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Un şir garmond prima dată 14 bani, a doua oară 13 bani, 
a treia-oară 10 bani.

De preste s6pt6mână.
Delegaţiunile s’au întrunit în Bu

dapesta.
*

Regele Sârbiei, Petru, a avut o 
întâlnire cu principele Bulgariei, Fer- 
dinand, în Niş.

*

Englezii au dat de o mare împo
trivire în Tibet.

*
în răsboiul dintre Rusia şi Japonia 

în săptămâna aceasta nu au fost lupte 
mari. Japonezii înaintează. SS aşteaptă
o luptă mai mare şi bombardarea Port- 
Arthurului.

Vorbirea
Esc el. Sale melropoliiului D r. V iotor 
M ihalyi, cu care a deschis sinodul archi

diecesan din B la j dela io  Maiu c.
«Ispita pe voi nu v’a ajuns, fară 

numai omenească* I. Corinth. X. 13.

Vă salut în Domnul Venerat cler 
al archidiecesei de Alba-Iulia şi Fă
găraş adunat în sinod! Fără preget 
aţi alergat din toate părţile chemaţi 
fiind de archiereul vostru de cu bună 
■vreme, şi aţi sosit măcar că de atunci 
încoace se îngreunară împrejurările peste 
aşteptare. Binecuvântaţi să fiţi toţi cei-ce 
aţi venit în numele Domnului!

Ne mângăiem de presenţa voastră, 
că ea ne întinde speranţa întemeiată, 
cum câ cu sfatul luminat a multora 
w m  să găsim leac întristării, ce vă cu
prinde, pentru-că beneficiile parochiale

din această archidiecesă tot mai stau 
neasămănat departe de minimul recu
noscut ca neapărat de lipsă pentru do- 
taţiunea ori-şi-cărui cler din patrie; ear’ 
suma ce ne-o întinde legea din vistieria 
statului spre suplementul stării acesteia 
neproporţionate, suma aceea se împarte 
în tip de subsidiu personal şi nelegat 
de însuşi beneficiu.

De aici s’a ivit de un timp în
coace în această archidiecesă, de D-zeu 
scutită, acel inconvenient, că beneficiile 
noastre parochiale, măcar că au adnexa 
cura sufletelor cu jurisdicţiune în forul 
intern, şi cu celelalte drepturi paro
chiale, cu toate acestea de acelea be
neficii încă tot nu este legat şi dreptul 
perpetuu de a-’i percepe toate fruc
tele, ceea-ce este condiţiunea esenţială 
a beneficiului ecclesiastic. Şi măcar că 
beneficiile parochiale de regulă nu au 
să fie conferite numai pe anumit timp, 
cu atât mai puţin se pot conferi sub 
condiţiuni revocabile: noi cu toate ace
stea după starea precarie de astăzi 
sânte m constrinşi a le conferi numai 
cu speranţa cutărui subsidiu nedeter
minat, revocabil după placul celui-ce 
împarte acel subsidiu.

Alăturea cu acest inconvenient 
foarte grav în consequenţele lui, ne-a 
umplut de durere soartea miserandă a 
multor familii ale creştinilor nostrii, 
cari după îndemnul scăderilor, ce-’i stă
pânesc, nu se îndoiesc a se purta cu 
nelegiuire faţă de căsătoria lor »decât 
care nu este între oameni legătură 
mai strînsâ şi mai sfântă«. Câ după 
învăţătura sf. Apostol Pavel, taina 
aceasta este mare, ca ceea-ce închi- 
puieşte legătura între Christos şi între

F o it a .
»

M âriuţa lui P avel
sau

Pedepsirea  lăcom iei.
P o v e s t ir e

de
Ioll Vl»lon.

(Urmare.)

Glasul se auzea din ce mai tare şi 
mai tânguitor. Ioan se apropie cu frică 
de locul, de unde să auzea glasul. Apro- 
piindu se şi ascultând mai cu băgare de seamă, 
putu bine observa, că glasul era plânsul de 
copil mic. Dar’ nu vedea nimic încă, căci 
înaintea lui erau nişte tufe mari şi stufoase, 
de unde se auzea tânguitorul plâns. Cu frică 
fi tremurând se duse până lângă tufe, şi cu 
greu străbătu prin ele într'acolo de unde se 
auzea plânsul şi sosind la locul, de unde venea 
plânsul, încremeni şi să crud de ceea-ce 
vSzti. In mijlocul tufelor stufoase era o copi-

liţă ca de un an. Era culcată pe spate şi 
svîrcolindu-se plângea amar şi dmeros, dove- 
pind prin aceasta că ’i-e foame. O zăpăceală 
ne mai pomenită îi cuprinse pe Ioan la ve
derea acestei privelişti înfricoşate. O fetiţă 
mică încă nici a vorbi nu putea, să fie în 
mijlocul pădurii pradă fiarelor sălbatice. Stătîi 
Ioan în loc şi cugetă că oare-ce sfi însem
neze aceasta cum au ajuns copiliţa aceasta 
aici în mijlocul codrului. De bună seamă 
cugetă el, numai atare afurisită şi blâstămată 
de femeie o a aruncat aici, ca să scape de 
dînsa. Oare nu ’i-a fost milă de un aşa odor 
de fată?

Se gândi puţin, apoi luă copiliţa în braţe 
ţi-’şi zise în sine. Dacă a fost aruncată co
pila aceasta aici, de bună seamă că D-zeu 
m’a trimis aici ca sfi o găsesc şi fiindcă nu 
am copii, o voiu duce acasă şi o voiu ţinea 
ca pe copila mea.

Cum zise Ioan aşa şi făcu. Luă copila 
în braţe şi tot desmer dând-o, aşa după cum 
dânsul se putea pricepe, plecă cu ea, minând

biserică, ea după vredniciile şi aşeză
mântul lui Christos împarte celor că
sătoriţi dar, prin care amoarea natu
rală ajunge la prefecţiune, şi uniunea 
indisolubilă să întăreşte. Acest mod 
«cinstită e căsătoria întru toate, şi 
patul nespurcat» >) creşterea fiilor e bi- 
neîngrijită, şi să înoadă în societatea 
omenească legăturile cele mai dulci 
ale rudeniei. «2)

Acestea toate le lasă nebăgate în 
seamă unii dintre creştinii noştri, cari 
părăsindu ’şi vatra de capul lor, între- 
rump convieţuirea conjugală, îşi lasă 
în grija sorţii pruncii legiuiţi, ba ace
stora le fac şi nedreptatea aducătoare 
de ruină prin aceea, că fără de-a se 
reîntoarce la soţul legitim, ori să vază 
de este modru a să despărţi în cale 
legală, să aruncă în braţe străine şi 
petrec cu anii în fărădelegi, ear’ fruc
tele legâturei păcătoase, fii nelegiuiţi, 
după axioma »pater est quem nuptiae 
demonstrant* au să fie consideraţi de 
legiuiţi în detrimentul familiei părăsite, 
până-când judecătorul prin sentenţă nu 
va pronunţa contrariul.

Sânt aceste întocmai ca şi celelalte 
însoţiri nelegitime aducătoare de ruină 
familiilor, pline de primejdiile cele mai 
stricăcioase pentru sf. biserică şi pen
tru stat: sfintem datori a vedea de 
remediu, şi a lua măsuri oportune, ca 
răul pe cât să poate să se prevină şi 
restrîngâ: — după-ce şi de altmintrea 
avem destule de espiat, întru-cât caută 
să recunoaştem cu profetul: »Şi toate 
câte ai făcut nouă, şi toate câte ai

•) Evreii XIII. 4.
3) Io. Card. Soglia, Juris Privaţi eccl. cap. 6.

Ce fericire şi mulţumire adâncă produse 
copila aceasta în casa lui Ioan. Şi poate că 
ce amar şi ură ar fi produs copila aceasta în 
casa aceea, de unde a fost aruncată. Un gol 
adânc simţit umplea ea în casa Iui Ioan, un 
gol, care cu nimic nu să pută umplea. Ce 
bucurie răspândea ea acolo în mijlocul co
drului şi poate că unde fusese până acum va 
fi fost numai spre greutatea acelora ce o au 
aruncat un mod aşa de ticălos şi murdar.

Era însă foarte slabă şi palidă la faţă 
copila. Nurnai Ioan cu soţia lui tot pe lângă 
dînsa sta şi o imbia cu mâncare, până ’şi a 
mai venit copiliţa la fire. Apoi să sfătuiră 
ca să o ţină ca pe copila lor şi să nu spună 
nimărui nimic, că doară - ei au aflat copila 
aceasta aici In mijlocul pădurilor.

Spre a întări acestea Ioan merse în sat 
şi chemă preotul ca să boteze copila, ca bo- 
tezându-o să ştie oamenii o bună seamă că 
copila a fost a lor. Mai chemă pe vre-o câţiva 
cunoscuţi din sat, între cari era şi Petrea Natului.

Preotul merse deci la Ioan Corbului la 
botez. Nu-’i vorbă să miră puţin că pentru-



adus asupra noastră, cu adevărată ju 
decată le-ai făcut.*x)

Plânsori s’au ivit despre greutăţile 
ce întimpină paza eficace a sancţiunilor 
canonice despre oprirea ecclesiastică a 
căsătoriilor mixte. Deplorăm pagubele 
urmate în administraţiunea peculielor 
bisericeşti din răutatea unor curatori 
raţionanţi, cari calcă aşezămintele ar- 
chidiecesane.

Vedem ameninţate cu esecuţiune 
reală unele biserici şi beneficii pentru 
contribuţiunile şi alte «sarcine publice 
rămase neplătite, mai vîrtos unde după 
stările anormale de abia încetate, nici 
nu era cine să vrea a le primi şi cui ta, 
de s'au grămădit acele restanţe în câ
teva parochii la sume foarte conside
rabile.

Acestea toate le-am aflat în con- 
ţelegere cu Preaveneratul capitul me
tropolitan a le submite deliberaţiunii 
acestui sinod archidiecesan, căruia ’i-se 
vor presenţa de-odată conspecte despre 
activitatea organelor, de cari ne este 
dată a ne folosi întru administraţiunea 
archidiecesei, rapoarte despre statul în
văţământului poporal şi mediu, pe cum 
şi un raport despre cantorii aplicaţi la 
biserici matre şi filii, despre cualifi- 
caţiunea şi simbria acelora.

In urmă am adunat separat şi 
dorinţele formulate în sinoadele proto- 
popeşti de primăvară din ăst-an, şi le 
alăturăm între obiectele, cari vor să 
vină la ordinea zilei, ca Veneratul sinod 
să le poată provedea cu resoluţiune 
cuvenită.

La lucrul acesta încingându - ne 
Veneraţi în Christos fraţi, după-ce am 
învocat ajutorul Preasfântului şi de 
vieaţă făcătorului Spirit, cu încredere 
să ne ridicăm ochii la cer, de unde va 
veni ajutorul nostru, ca întru caritate 
şi reverinţă împrumutată sfâtuindu-ne 
despre obiecte de natură adese comune, 
atât societăţii bisericeşti, cât şi celei 
civile, să păzim cumpătul necesar, şi să 
respectăm marginile, cari ni-le pun 
înainte sfintele canoane şi legile patriei.

Nădejde şi întărire şi zid de mân
tuire nemişcat câştigând pe Născătoarea
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*) Dani ii III. 6.

ce nu a botezat până acum copila, dar’ atunci 
să întempla de nu boteza copii câte un ju
mătate de an, când apoi făcea ospăţul. De 
aceea oamenii când văzură copila mare nu 
să mirară de loc de aceea, nici nu întrebară 
pe Ioan pentru ce nu a botezat până acum 
căd ştiau ei, că fiind el numai singur nu avea 
timp să umble să facă toate lucrurile aşa 
regulat.

După botez urma, după obiceiul Ro
mânului, un ospăţ. Toţi oamenii erau cu 
voe bună, toţi închinau pe întrecute îutr’u 
sănătatea copilei lui Ioan şi a lui. Numai 
Petru Natului era mai abătut şi mai trist. 
Din când în când -numai schimba câte o vorbă 
şi şi aceea numai cu gura de jumătate. Când 
să uita la copila ce să juca fericită în pat 
îngâlbinea şi prindea feţe. Poate că-’şi aducea 
aducea aminte de biata Mariuţa lui Pavel şi 
cugetă şi el, că cum ar fi fost de bine să nu 
fi murit, că ce fericire şi mulţumire împrăştie 
th juru-’i un copil mic.

(Va urma).

de Dumnezeu Maria una pururea fe
cioară: Maica sfatului şi a toată niân- 
găierea, acum în aniversarul al cinci- 
zăcilea dela definiţiunea dogmatică a 
concepţiunei ei se-’i îndreptăm rugă
ciunea dela prohodul Domnului1) «Prea
curată şi cu totul fără pnhană Fecioară, 
carea ai născut vieaţa, potoleşte smin- 
telele bisericei, şi dârueşte pace, ca 
ceea ce eşti una bună«.

Cu aceasta declar şedinţa primă 
generală a sinodului archidiecesan de 
Alba-Iulia şi Făgăraş, convocat pe 10 
Maiu st. n. 1904, de deschisă, în nu
mele Tatălui, şi al Fiului şi al spiritului 
sfânt. Amin.
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D e lc g a ţ iu n i i e .  Duminecă, în 15
1. c. s’au Întrunit în Budapesta delegaţiunile, 
adecă trimişii parlamentului unguresc şi austriac, 
pentru a să sfătui asupra afacerilor comune 
a!e împărăţiei. Delegaţii au fost primiţi de 
Maiestatea Sa, care la vorbirile de salutare a 
respuns pe scurt, arătând că monarchia noastră 
să afîă bine cu toate ţările, că este lipsă de 
material de răsboiu la armată etc.

Luni ’şi-a ţinut apoi ministrul de esterne 
Goluchovski în delegaţiunea austriacă aşa nu
mitul esposeu, adecă vorbirea prin care a 
arătat starea politică preste tot şi starea 
împărăţiei noastre faţă de celelalte state.

Goluchovski a amintit in vorbirea sa 
despre întâlnirea lui cu ministrul italian Tittoni 
în Abbazia, care a strîns şi mai mult legăturile 
de prietinie între Austro Ungaria şi Italia. 
Vorbind despre răsboiul ruso-iaponez, arată, 
că noi stintem neutrali, adecă nu luăm partea 
nici unei puteri ’şi-’şi esprimă dorinţa, ca 
răsboiul să să şfirşească cât mai curând.

Mai pe larg să ocupă apoi cu stările 
din Balcani, în deosebi cu reformele ce au 
să să Introducă în Turcia. Faţă de Turda 
Goluchovski s’a pronunţat cam aspru, zicând, 
că Austro-Ungaria şi Rusia nu vor lăsa a nu 
să Introduce reformele cerute şi că Turcia şă 
ucide ea pe sine, dacă urmăreşte şi pe mai 
departe politica de până aci şi nu întroduce 
reformele de lipsă.

Goluchovski a sfîrşit, vorbind pe scurt 
despre tractatele comerriale.

Unor delegaţi unguri şi foilor ungureşti 
nu le-a plăcut cuvintele cam aspre ale lui 
Goluchovski, adresate Turciei.

B u d g e tu l com un. Proiectul bud
getului comun al împărăţiei Austro-ungare pe 
1904 este preliminat cu 525,373.000 de cor. 
Să înţelege, că partea cea mai mare din 
aceasta sumă o mistuie armata. Pentru tu
nuri nouă şi alt material sflnt prevăzute 78 
milioane, pentru năi de răsboiu 62 milioane 
etc. Din suma întreagă pe Ungaria să vin 
preste 180 de milioane.

Budgetul acesta au să-'l voteze dele
gaţiunile.

R e fo rm a  în £ ţă tn en tu lu  po
p o ra l . Ministrul de culte şi instrucţie pu
blică, Berzeviczy, a pregătit un proiect de 
lege privitor la reforma învăţământului în şcoa
lele poporale. Proiectul va fi supus unei an
chete (comisii), alcătuită din Capii bisericelor, 
deputaţii şi alţi bărbaţi de şcoală. Ancheta 
să va Întruni săptămâna viitoare, în 27 1. c.

,) Strastnic: Sâmbită dimineaţa; a doua stare

Proiectul să îngrijeşte de învăţarea tot 
mai înteţită a limbei maghiare în şcoale 
între altele statifică esamenul de calificaţie al 
învăţătorilor. Esamenul de calificaţie adecă 
au să-’l facă învăţătorii înaintea unei comisii 
esaminătoare de stat.

Proiectul să alcătuieşte din 82 de para- 
grafi şi e împărţit în 5 capitole, ocupându-jg 
deosăbit cu obligativitatea învăţământului, c» 
plata şi calificaţia învăţătorilor, cu controla 
statului etc.

Faţă de acest proiect atât sinodul ar- 
chidiecesan din Sibiiu, cât şi cel din Blaj 
şi au esprimat părerea, că el e păgubitor 
ş;oalelor noastre şi au însărdnat pe înalţii 
Archierei să facă paşii de lipsă împotriva lui.

In nrii viitori vom face cunoscut mai 
pe lung acest proiect.

Nr. 21

Resboiul dintre Rusia şi Japonia.
Dela închiderea Port-Arthurului de cătră 

mare şi trecerea Japonezilor preste rîul Ialu 
în Mangiuria, nu s’au întâmplat lupte mai 
însămnate, numai ciocniri mai mici.

De atunci încoace Ruşii mereu să re
trag, păsăsind câteva oraşe, cum e Niucîraig, 
Dalny etc. ear’ japonezii înaintează spre Lia 
oiang, unde Ruşii au adunată oastea de frunte. 
De altă parte ei au debarcat trupe în pe
ninsula Liaoiung, încrujurând Port-Arthurul 
şi de cătră uscat. Unele ştiri vestesc, că ei 
au inceput deja bombardarea oraşului.

Ştirile mai noue sânt-următoarele:
F e t e m b a r g ,  17 Maia c.

Din Liaoiang să vesteşte, că Ruşii au 
aruncat în aer tn Dalni toate zidirile din port, 
ca să nu fie ocupate de Japonezi. Japonezii 
îşi trimit toată puterea armatei spre Liaoiang.

l ’e tc r sb n r g , 17 Maiu c.
Generalul Kuropatkin a declarat, că ar

mata rusească numai atunci poate ataca, dacă 
vor mai sosi două corpuri de armată Aceste 
vor sosi în luna viitoare, dar’ fiindcă atund « 
anotimpul ploios, atacul Ruşilor abia la toamnă 
va urma.

I le r ltn , 18 Maiu c.
Japonezii bombardează ziua-noaptea 

Port-Arthurul şi pe uscat şi pe apă. Ruşii 
s’au retras din oraşul Dalni.

B loscva , 18 Maiu c.
Foaia »Weecly Despatch» e informată, 

că între soldaţii ruşi, încortelaţi prin case 
chineze, bântuie o boală groaznică, care n’are 
leac; boala să numeşte: ciumă verde.

P e te r a a a r g , 18 Maiu c.
Ţarul şi clironomul au plecat în călătorie; 

ei cercetează oraşele, din cari pleacă trupe 
în Asia.

L o n d r a , 18 Maiu c.
Guvernul chinez a trimis puterilor o 

notă, în care declară, de neadeverate ştirile răs
pândite, că China nu ar observa o ţinută 
neutrală.

L ondra» 19 Maiu c.
Din Mukden să veiteşte, că oastea de 

frunte a Japonezilor e pe cale spre locali* 
ţile Haiceng şi Kaitung, ear’ o trupă ta& 
tnioă merge spre Liaojang. Toate semnele 
arată, că stăm în preajma unor întâmplări mart.

T o k io , 20 Maiu c.
Debarcarea corpului al doilea de ar" 

mată japonez s’a făcut sub scutul flotei. Ru?*1 
au fost alungaţi din Nulatien. Calea feratS 
e stricată pretutindenea. Duşmanul a fo*t*** 
spins spre mează-zi. Japonezii au pierdut 
de morţi.
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B e r lin , 19 Maiu c.
Sub scutul tunurilor de pe vap«arele 

japoneze, la Kaiciu a debarcat pe ţărm o mare 
frupă japoneză şi a plecat spre Niucîvang.

L on dra, 18 Maiu c.
Din Niucîvang să telegrafează, că Ruşii 

au golit oraşul, retrâgându-se în bună rîn- 
duială.

"V rem ea.
In Europa a fost vreme caldă şi numai 

în Rusia şi Germania au fost ploi puţine.
La noi a fost secetă; căldura în unele 

locuri s’a urcat la 30° C.
P r o f e ţ i r e :  Să poate aştepta vreme 

caldă, ici-colea cu ploi furtunoase.

Micul ciobănaş.
— Vezi ilustraţia —

Micul ciobănaş 
Din fluer doinaş.

SCtntem în primăvară de-a 
binele. Codrul a înfrunzit, câm
pul s’a îmbrăcat în frumoasa 
sa haină, ear’ ciobanii cu tur
mele es la largul lor ’şi-'şi stîrn- 
peră dorul sufletului» trăgând 
câte-o doină duioasă din fluer.

Chipul nostru ne înfâţi 
şează pe un

Mic ciobănaş 
Din fluer doinaş., 

cum să sileşte a-’şi alina durerea 
sufletului seu cu O' doină d în s  

fluer. Ei că nici nu este nimic 
mai frumos şi mai dulce, eai 
doină românească, care resunfe 
din un fluier ciobănesc.

Ştiri mărunte.
I»tre Brazilia şi Peru s'a iscât un conflict 

pentru stăpânirea ţinutului Acre. Intre trupele celor 
doufi ţSri au fost mai multe ciocniri sângeroase.

•
Regele Angliei, Edvard, după cura sE scrie 

din Berlin, va avea la 20 Iunie o întâlnire cu îm- 
pSratul Germaniei, în Kiel.

*
Foile bulgare scriu, că în convenţia dintre 

Bulgaria şi Turcia, despre care am scris mai nainte, 
este un pumct secret, în înţelesul căruia Turcia 
sS învoieşte, ca Bulgaria să se proclame de regat

Din România.
I n  a m i n t i rea  In i  S te fa n -  

cebM are.
Din prilejul aniversării de 400 de ani a 

morţii lui Stefan-cel-Mare, despre care am mai 
scris, şi care va fi Ia 4 Iulie c. în România 
să fac mari pregătiri, ca sărbările să fie mă-

Din lume,
E n g lf  mii îm T ibet.

Espediţia Englezilor în Ti
bet, care are de scop a merge 
în capitala Lassa a dat de o- 
jnare împotrivire. Tibetanii nu 
se pot împăca cu gândul, ca 
străinii să între în oraşul lor 
iîlnt, în Lassa. Lame (preoţi) 
străbat ţeara şi vestesc răsboiu! 
sfânt împotriva Englezilor. Pri- 
sonierii englezi sftnt ucişi cu 'is= = =  
cea mai mare cruzime.

O în tâ ln ire .
Sâmbătă, în 14 1. c. a fost întâlnirea 

proiectată mai de'înainte între regele Petru I. 
al Serbiei şi principele Ferdinand al Bulgariei, 
în oraşul sârbesc Niş. întâlnirea a fost pre
gătită de diplomaţia Sârbiei şi foile slave o 
înfăţoşează ca un însemnat pas înainte pe 
calea înfrăţirii dintre statele slave din Balcani 

întâlnirea are însemnătate politică, ceea- 
ce să vede şi de-acolo, că aambii domnitori 
au fost însoţiţi de mai mulţi miniştri. Dom
nitorii s’au întâlnit la prefectură. Aici a fost 
şi un dejun, ia care regele Petru a închinat 
pentru Bulgaria, ear’ Ferdinand pentru po
porul sfcrb.

Foaia bulgară, »Vecerna Posta* din 
Sofia, de obiceiu bine informată scrie, că cei 
doi domnitori au subscris în Niş un p a c t  
c o m e r c i a l  ş i  o c o n v e n ţ i e  mi l i t a ră .  
Convenţia militară are caracter defensiv, adecă 
Bulgaria şi Sârbia să vor folosi de ea numai 

jpre  se a apăra tn cas de trebuinţă.

M lCCIi CIOBĂNAŞ.

reţe şi vrednice de amintirea marelui Domn 
al neamului nostru.

Ministerul instrucţiei va tipări o istorie 
a lui Slefan, scrisă de dl profesor N. Iorga, 
apoi a luat disposiţia ca să se scoată un 
portret, lucrat în 12 colori, al Voevodului, 
datorit dlui pictor Costin Petrescu. Atât 
cartea cât şi tabloul se vor oferi elevilor pre
mianţi ai şcoalelor urbane şi rurale din Ro 
mânia. Ministerul a pus de-asemenea la dis- 
posiţiunea societăţii culturale »Steaua« suma 
de 1000 lei, pentru o publicaţiune poporală 
istorică a vieţii Voevodului, care va fi răs
pândită la popor în ţeară.

Mai departe tot acest minister a însăr
cinat pe poetul Ştefan O. Iosif să scrie din 
acest prilej un poem eroic despre vieaţa Iui 
Ştefan

La 4 Iulie c. să va organisa o frumoasă 
sărbare şi în satul Borzeşti, (jud. Bacău), unde 
s’a născut şi a copilărit Stefan cel-Mare.

C ă lă to r ia  f a m i l i e i  re g a le .
Săptămâna trecută regele Carol şi fa

milia regală au făcut o călătorie pe Dunăre, 
dela Turnu-Severin şi până în Dobrogea. 
Pretotindenea familia regală a fost primită 
cu dragoste, şi însufleţire. Intre altele amintim, 
că la satul Bistreţ, unde vaporul regal a sosit 
Mercuri spre seară, poporul de prin satele 
din împrejurime s'a adunat în număr mare, 
ca să salute familia domnitoaie După prânzul 
ce a avnt loc pe bordul vaporului regal
• Orientul., poporul a făcut familiei regale 
ovaţiuni însufleţite. S’a jucat apoi jocul na
ţional »Hora«. S’a prins în horă şi princi
pesa Maria, principele Ferdinand, principele 
Carol, dşoara Astor şi suita familiei re-

^ Atemenea primire strălucită sa  fâcut 
familiei regale la Corabia, la Turnu Măgurele, 
Brăila, Cemavo daetc. LaHârşova (Dobrogea) 

dl Ioan Tomoşoiu, mare pro
prietar, a presentat micului prinţ 
Carol o sabie, pe care este 
gravat: »1 Maiu 1904. Cetă
ţenii Hârsoveni, Viitorului no
stru împărat».

Sinodul archidiecesan din Blaj.
In şedinţa a doua a 

sinodului, cum am amintit 
pe scurt, s’a desbătut causa 
congruei, adecă a între
girii venitelor preoţeşti şi 
s’a hotărît a se cere între
girea dela stat. Pentru a câ
ştiga aceasta, sinodul roagă 
pe Escel. Sa. Metropolitul a 
face paşii de lipsă la guvern 
şi eventual la Maiestatea 
Sa, apoi se hotăreşte, ca 
sinodul de acum să nu fie 
închis, ci amânat până cel 
mult la sfîrşitul lui Sept 
când să fie de nou convo
cat şi să ’i-se raporteze des
pre resultatul paşilor între- 
prinşi.

Resolvându-se acest 
punct, care a fost unul din 
cele mai principale, sino
dul a mai ţinut Mercuri după 
ameszi şi Joi încă 3 şedinţe, 
în ^cari s’au resolvat alte 
afaceri.

Referentul comisiei fi
nanciare, prot. George Simu 

pomenind de raportul 
esactoratului referitor la administrarea 
averilor bisericeşti şi şcolastice, propune 
să se pretindă stricta şi acurata ese- 
cutare a regulamentului archidiecesan 
pentru administrarea averilor bisericeşti; 
să se impună oficiilor parochiale şi 
protopop eşti pregătirea şi înaintarea de 
timpuriu a socotelilor; să se facă atenţi 
cei în drept, că repartiţii comunale după 
beneficiile, parochiale nu sftnt de a 
se plăti şi că dările erariale să se plă
tească la timp, pentru-că restanţiile pot 
numai să fie păgubitoare intereselor 
bisericilor şi şcoalelor noastre. Referen
tul pomeneşte, că după rapoartele întrate 
la Consistor valoarea realităţilor trece 
preste suma de 11 milioane cor. deşi 
rapoarte n’au sosit de pretutindeni.

Raportul şi propunerile să primesc. 
In şedinţa de Joi au venit la rînd tre
burile şcolastice. Ales. Papiu propune 
pregătirea unei statistice a tuturor şco
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larilor, cari au cercetat şcoala popo
rală, apoi arată primejdia, ce ameninţă 
şcoaiele noastre poporale, prin proiectul 
de lege, ce ’l  pregăteşte acum ministrul 
de culte şi cere o conlucrare comună 
a ordinariatelor, pentru delăturarea ace
stei primejdii. La acest obiect vorbesc 
mai mulţi şi membrii sinodului să de
clară, că vor sta toţi. alăturea pentru 
apărarea şcoalelor. Escelenţia Sa apoi 
declară, că şi de astă-dată să va folosi 
de toate mijloacele legale pentru pre- 
întimpinarea pericolului.

A urmat acum raportul despre 
şcoaiele din Blaj, arătându-se cu date, 
că starea şcoalelor e îmbucurătoare şi 
şcoaiele înaintează. In legătură cu acest 
punct, după o discuţie interesantă, se 
hotăreşte, ca din prilejul împlinirii de 
150 de ani dela întemeiarea gimna- 
siului din Blaj, Escel. Sa să fie rugat 
a pune la cale o sărbare vrednică de 
acest iubileu.

In şedinţa de Joi d. a. se hotăreşte 
între altele contopirea bibliotecilor pa- 
rochiale cu cele şcolastice, susţinerea 
pe mai departe a hotărîrilor sinodului 
dela 1899 cu privire la căsătoriile ne
legitime etc. In sfirşit se hotăreşte în
temeiarea unui fond de administraţie 
bisericească, care să se adune dela cre
dincioşi, câte 20 bani de familie, ase
menea sidoxiei la Românii gr,-or.

Cu aceste sesiunea sinodală s’a 
încheiat, rămânând unele afaceri pe se
siunea de toamnă a sinodului.

Deie D-zeu, ca desbaterile şi ho- 
tărîrile sinodului să fie spre binele şi 
înaintarea bisericei noastre gr.-cat ro 
mâne şi spre mulţumirea credincioşilor 
şi întărirea lor în legea străbună.

şuiul, de vre-o 2 — 3 ani n’a înaintat Ven. 
Consistor nici un raţiociniu. Numai decât 
’mi am cugetat, că oare acest fond, sub >pă
rinteasca* grije a preotului sus amintit nu va 
fi avut tot aceeaşi soarte, ca fondul bisericei, 
ca fondul discului, ca fondul îngropăciunilor 
şi banii rămaşi dela mai multe petreceri date 
în folosul şcoalei, de cari ar>oape s'a ales praf 
şi s’au mai fâcut mere pere.

In puterea pct. 8 din actul fundaţional 
ca membru fundator, am onoarea a întreba 
pe on părinte Vasile Muşat, din comuna 
Sâmbăta-de-jos ’şi-’I rog ca în terminul cel 
mai scurt tot la acest loc a-’mi răspunde des
pre următoarele:

1. Câtă sumă are astăzi fondul?
2. Unde sânt banii depuşi ?
3. Când s’au adunat 5 coroane din 

vânzarea luminilor, s’au depus regulat la banca 
» Furnica* din Făgăraş?

4. Contrar pct. 3 s’au mai dat oame- 
menilor din comună bani de ai fondului ca 
împrumut ?

5 Care a fost causa de părintele Mu
şat nu a aşternut regulat în tot anual soco
telile fondului Ven. Consistor spre censurare 
şi aprobare?

Asupra acestei scrisori atrag atenţiunea 
Ven. consistor archidiecesan din Sibiiu, cu 
umilita rugare, ca să se intereseze de aproape 
de soartea acestui modest fond, ear’ pe preo
tul sus amintit pentru călcarea datoriei să-’l 
tragă de nou la răspundere.

Nicolae Moi*ln, 
din Sclişte, domiciliat ca neguţător 
în Rîmnicul-Vâlcea (România).

întrebări Îndreptăţite.
Itîn in lc-Y A lcca , 16 Maia c 

In anul J 898 prin luna lui Martie la 
iniţiativa subscrisului şi sprijinit încă de cinci 
inşi, fruntaşi din comuna Sâmbăta-de jos (co
mitatul Făgăraşului) pe când ţineam acolo 
negoţ, am pus basa unui modest fond cu nu
mele de »Fondul luminărilor» din care cu 
timpul să se poată plăti învăţătorul şcoalei 
române confesionale gr.-or. de acolo. Pentru 
administrarea şi manipularea acestui modest 
fond, noi membrii fundatori am fâcut un 
act fundaţional, care a fost întărit de Vene
rabilul consistor archidiecesan în 5 Februarie 
1900, sub nr. 886 Ep. In pct. 4 al acestui 
act am dispus următoarele :

»Acest fond sub rubrica separată »Fon- 
dul luminărilor* să va trece de cătră comite
tul parochial în tot anul în raţiociniul biseri
cei sus pomenite, ca aşa să poată fi contro
lat şi censurat de Prea Venerabilul consistor 
archidiecesan gr.-or. din Sibiiu, sub a cărui 
înaltă controlă şi supraveghere îl punem*.

Şese ani au trecut şi nu ştiu nimic de 
soartea acestui modest fond. Comitetul paro
chial din Sâmbăta de-jos, respective presiden
tul acestuia, se vede treaba, că nu au publi
cat nici o dare da seamă, având totdeauna 
la inimă grija de bunul mers ai acestui fond, 
In 24 Ianuarie a. c. trecend prin Sibiiu, m’am 
abătut pe la cancelaria Ven. consistor archi- 
diecesan şi m’am informat, că vrednicul pă
rinte Vasile Muşat, un bun prietin al «cucer
nicului* Iuliu Dan, fost protopop al FăgXra-

Din Seica-mare.5
— Maiu c.

(Urmare şi fine)

In sărbătoarea Rusalelor, ţinân- 
du-se sinod parocial gr.-or., s’a hotărît 
desfacerea şcoalei noastre de şcoala 
gr.-cat., ca astfel noi să ne vedem de 
năcazul nostru şi să nu mai facem pa
gubă in cerneala dlui director şcolar. 
Insă ce au făcut?! Anonimul »Un 
Român« începu a ne scoate ochii prin- 
tr’un articol publicat in toaia «Gazeta 
Transilvaniei» prin care ne sbiciue în 
fel şi formă, că noi am dori desbi- 
narea şi ura între »fraţU, care e cel 
mai mare păcat ş. a. m.

O bravule domn »Un Româna rea 
judecată cuprinde capul d-tale I Aş dori 
însă să ştiu, ce durere aşa mare a 
putut cuprinde pe »fraţii» gr.-cat pen
tru deslipirea noastră de lângă ei, când 
însuşi se esprimă, că noi suntem numai 
»dei de după uşe«, înţelegându-se că 
nu sGntem buni de nimic, ci numai 
pentru căpătâiu de tăiat lemne?

Se apropie începutul şcoalelor pe 
anul 1903/4 şi rugăm confesiunea gr.- 
c a t pe basa înţelesului avut la re- 
zidirea şcoalei, ca să ne elibereze sala 
de învăţământ împreună cu chilia, ca 
astfel să putem începe şcoala. Primim 
cam următorul răspuns: »De oare-ce 
noi am contribuit la rezidirea şcoalei 
cu 500 floreni mai mult ca confesiunea 
gr.-or., nu putem elibera cele cerute, 
fără numai atunci, când confesiunea 
respectivă ne va restitui jumătatea sumei 
de 500 adecă 250 fl. înzadar le-am 
amintit de înţelesul avut la rezidirea 
şcoalei, înzadar le-am spus, că sala 
noastră împreună cu chilia nu s’a zidit

din fundament, ci numai s’a rupt din 
cea veche, care era cu două etage şi 
a cărei jum ătate ne aparţinea nouă, pu- 
nendu-se plafonul, coperişul şi rămânând 
zidurile cele vechi. înzadar au fost 
toate, că n’au voit să ne dea ascultare, 
ci a trebuit să subscriem un cambiu 
pe 250 florini, ca să ne restitue ceea-ce 
fusese odată al nostru pe basa înţele
sului avut. Am fi putut câştiga dreptul 
nostru pe calea judiciară, ceea-ce de 
sigur fraţii gr.-cat. ar fi făcut-o, însă 
noi n’am fâcut-o, ştiind zicerea sf. 
Scripturi: »capul plecat nu se va tăia 
de sabie».

Intrăm în anul 1904. Spre nefe
ricirea noastră, a tuturor conlocuitorilor 
acestei comune, un număr oare-care 
de Saşi cer comasarea, care deja este 
în curgere .şi cu venirea acesteia se 
naşte întrebarea între poporul nostrn 
că »oare ce este de făcut*. Am con
sultat ingineri străini, ear’ aceştia ne-au 
răspuns, că dacă Saşii ne vor da ceva 
să primim bucuroşi, ear* dacă nu să 
rămânem în voia întâmplării. Saşii mai 
miloşi ca »fraţii» noştri g r -c a t ceea-ce 
ei n’ar fi făcut, ne dau nouă dreptul 
de-a ne alege doi membrii în comisiunea 
de clasificare, unul ordinar şi unul 
suplent, ear’ pe cei gr.-cat nu-'i îm
părtăşesc de nici un favor, ştiind poale 
că sftnt încatenaţi de duhul interesului. 
Acelaş brav »Un Român» se apucă a 
doua-oară şi printr’un articol publicat 
earăş în foaia «Gazeta Transilvaniei», 
că noi ne-am vândut Saşilor, că preotut 
nostru este un vânzător de neam ş. a. 
m., începe a ne zugrăvi în colori negre 
şi întunecoase, lăcându-ne de rîs în
aintea întregului popor românesc, ca- 
şi-când noi am fi Iuda, venzitorul lui 
Ckristos.

Domnule »Un Român« trebue să 
ştii, că între »<z pacta« şi între »a le 
vinde« c mare deosebire, şi dacă noi 
am pactat cu cu Saşii, am făcut-o nu
mai din marea curiozitate, ca să ne 
convingem dacă şi un străin ştie trage 
junghiul prin coaste ca un »frate«. 
Ptiu cu buba d-tale, cum zice Românul, 
te doare rău pentru-că cei doi membri 
sânt gr.-or.?! Nu fi supărat dragul meu 
pentru aceea, de oare-ce noi sflntem 
»fraţi«. De altcum răspunsul la cele 
publicate de d-ta îl vei primi tot pe 
calea aceasta; eu vreau numai să arât 
on. redacţiuni cât şi on. public cetitor 
că: decât părtaş cu un frate, care îţi 
vrea reul, mai bine cu un străin, care 
îţi doreşte binele. ştietot.

M aşină de îm blătit.
Vestim prin aceasta pe cei interesaţi, că 

prin mijlocirea subscrisului comitet, se pune 
In vânzare din mână liberă o mişină de îni- 
blătit cu vapor cu putere de 6 cai. Loco- 
mobila se poate folos) Ia moară, la tăiat de 
lemne, Ia ars de cărămidă etc. Preţul mă* 
şinei 4000 cor.

Doritorii să se adreseze comitetului.
S i b i i u ,  3/16 Maiu 1904.
Comitetul central al >Reuniunei române 

de agricultură din comitatul Sibiiu*.
D. C o m şa , VIc. T O rd Jtţteaa ,

pres. secretar.
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PABTEA ECONOMICĂ.
Cultura ardeiului.
între legumile, cari se cultivă atât 

în economiile cele mici, cât şi în cele 
mari, trebue să cuprindă locul său şi 
ardeiul (capsicum anuum), care este 
ana dintre legumile de dres, de cea 
mai neapărată trebuinţă pentru eco
nomia casnică.

Ardeiul se întrebuinţează atât în 
stare crudă, cât şi uscat şi măcinat, 
precum şi înmurat sau înăcrit cu păt
lăgele, crastaveţi sau varză, pentru a da 
acestora usturimea şi tăria de lipsă, ca 
adecă să nu se prea înmoaie şi strice.

Ardeiul se poate cultiva mai cu 
succes şi mai cu folos pe şesurile cu 
pămentul humos şi ceva cam năsipos 
din apropierea rîurilor mai mari, după- 
cum o vedem că o fac aceasta Sârbii 
şi Bulgarii, cari se ocupă cu cultura 
lui într’o măsură mai mare. Ardeiul 
se poate cultiva în fiecare grădinuţă 
sau grădină, unde se află apă bună de 
fântână pentru udat şi unde pământul 
e ceva mai afenat şi mai slăbănog.

Cu cultura ardeiului isbutim de 
regulă numai în acele ţinuturi, pe unde 
pot prospera şi ajunge la coacere: pe
penii, strugurii şi cucuruzul, unde adecă 
vara e destul de lungă, ca să se poată 
coace.

în economiile mai mici, unde cul
tura legumilor se face îndeobşte numai 
pentru trebuinţele casnice, ardeiul cu
prinde im loc foarte restrins, faţă de 
celelalte legumi. în astfel de economii 
se cultivă apoi mai cu seamă ardeiul 
cel mic şi ascuţit, care adecă ustură 
mai tare.

în economiile cele mai mari însă, 
apoi Sârbii şi Bulgari?, cari se ocupă 
numai cu cultura legumilor, pe lângă 
ardeiul mărunt, se mai cultivă şi cel 
mare, care adecă e mai gras şi nu 
ustură aşa tare ca cel mărunt, ear’ în 
părţile Seghedinului se cultivă aşa nu
mitul ardeiu de rose, care apoi uscân- 
du-se şi măcinându-se în anumite mori, 
se face mare negoţ cu vânzarea lui.

în ţările de mează-noapte, unde 
adecă clima e mai rece, ardeiul se poate 
cultiva numai pe ferestrii şi în florării 
ca plantă de lux. Dar’ tot în ţările 
numite se cumpără cuantităţi mari de 
ardeiu verde, precum şi pătlăgele şi 
alte legumi neapărat de lipsă pentru 
trebuinţele casnice, pe cari economii şi 
econoamele acelea nu le pot creşte 
din causa climei prea aspre de peste vară.

La cultura ardeiului în mare se 
recere, ca locul, pe care acela e cul
tivat, se se poată uda din belşug, 
pentru-că la din contră de am sămăna 
sămânţă cât de bună, dacă ardeiul nu 
se poate uda din greu, atunci păstâile 
lui nu se pot face dulci, ba nu pot ajunge 
nici măcar mărimea de lipsă.

Sămânţa de ardeiu trebue săme- 
nată cât se poate mai de timpuriu, încă 
de prin Februarie. în economiile mai 
mici, aceea se poate sămăna în anu
mite lăduţe pe ferestrile caselor, ear’ 
în cele mai mari se seamănă de regulă 
în aşa numitele răsadniţe sau mâle- 
gare. Aceasta trebue să o facem pentru 
aceea, fiindcă sămânţa de ardeiu răsare 
şi creşte foarte anevoie.

Dacă sămânţa de ardeiu se poate 
sămăna mai de timpuriu; dacă răsadul 
aceleia încă se răsădeşte şi cultivă cu 
grijă şi la timpul potrivit: atunci putem 
produce ardeiu verde încă de prin 
Ma^u, care apoi şi are un preţ mai 
mare, ca cel cultivat mai târziu.

Sârbii şi Bulgarii, cari cultivă mari 
cantităţi de ardeiu, samănă sămânţa 
aceluia numai prin Martie în resadniţe, 
de unde apoi răsadul aceluia să răsă
deşte în tablele de cultură, de oare-ce 
acela la răsădire nu să vestejeşte, ca al 
celorlalte răsaduri, ear’ de cumva ar 
mai da nişte îngheţuri, peste noapte se 
acopere cu paie sau cu gunoiu mai 
păios.

Tablele destinate pentru cultura 
ardeiului trebue săpate încă de pe 
toamnă, cât se poate de afund. In 
decursul iernii apoi acelea trebue gu- 
noite bine cu un gunoiu pe jumătate 
putrăd, de oare-ce în pământul prea 
sărac, cultura ardeiului de regulă nu 
reuşeşte.

Tablele numite să sapă şi măruntă 
bine din nou primăvara, apoi să împart

în anumite straturi. Pe unde se poate 
slobozi apă printre straturi, pe acolo 
se fac nişte şănţuleţe, pe cari adecă să 
se poată slobozi apa în cas de lipsă.

Tablele acelea, cari nu s’au putut 
gunoi în decursul iernii, se mai pot 
gunoi chiar şi primăvara înainte de ră- 
sădire, apoi cu ajutorul unei greble de 
fer, să amestecă bine cu pământul din 
straturi.

Răsăditul firelor de ardeiu din 
soiurile mai mici, trebue să se facă la
o depărtare de 10 centimetri unele 
de altele, ear’ şirele pot să fie la o 
depărtare de 35 cm. unele de altele. 
Firele soiurilor mai mari însă, trebue 
răsădite la o depărtare de 20 cm., ear’ 
şirele trebue să aibă o depărtare de 
50 cm., unele de altele. îndată după 
răsădire, răsadul ardeiului trebue bine 
udat.

Udatul tablelor de ardeiu trebue 
să se facă tot cam din 5 în 5 zile. 
Acela se poate face în decursul zilei 
ori şi când, de oare-ce cum apa nu 
ajunge şi la frunze, aceea nu are nici
o înrîurinţă vătămătoare asupra aceluia. 
Udatul se face din şanţul principal, de 
unde apoi se conduce apa şi în şăn
ţuleţele de printre straturi.

In urma udatului, se ivesc apoi 
curând şi multe buruieni în straturile 
cultivate cu ardeiu. Acelea trebuesc 
mereu plivite şi săpate, ca se nu îm- 
pedece creşterea regulată a tinerelor 
plante.

Ardeiul este una dintre legumile 
cele mai roditoare şi mai de preţ. 
Asttel un grădinar a publicat nu de 
mult într’o foaie economică, câ el a 
vândut într’un an de pe un loc de 125 
orgii pătrate, ardeiu de cel mare în 
preţ de 600 coroane.

N’ar strica deci, dacă pe viitor şi 
econoamele noastre s’ar ocupa mai cu 
de-adinsul cu cultura acestei legumi, de 
oare-ce după-cum se ştie, aceea, nu 
numai câ e de neapărată trebuinţă in 
fiecare economie casnică, dar’ pe cum 
am văzut, cultivată într’o măsură mai 
mare, ne mai poate aduce şi un venit 
foarte însămnat pe fiecare an.

Io a n  Georgescu.

V e s e l i a .
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Foiţa glumeaţi a »F oii P o p o r u lu i» . —

Sasul sş»i t>oii.
Un Sas avea tocmai doi 

Dintre cei mai frumoşi boi
Cu carii la târg s’a dus 

Unde cât ce a ajuns

’l-a vândut cum n’a gândit 
Cu preţ ne mai pomenit,

Trei iute cincizeci de zloţi 
în argint curat mai toţi.

Luând banii a plecat 
Şi prin târg a tot cercat

S i- ’şi cumpere bourei 
Alţii mult mai frumuşei.

După-ce mult a umblat 
în fine, a şi aflat,

JLa un negustor de vite 
Două vite potrivite.

Sasul nost’ cu mare grabă 
Pe neguţător întreabă 

Cât e preţul? cât pofteşte? 
Neguţătorul îi vorbeşte:

»Preţul lor ’mi-'l-am fixat 
Şi nimic nu-’i de lăsat 

Patru sute dacă-’mi dai 
Boii poţi pe Ioc să-’i ai.

Sasul puţin si gândeşte 
Şi apoi si învoieşte 

Patru sute el plăteşte 
Apoi cu boi el porneşte.

Mulţumit c’a nimerit 
Vite precum a gândit 

A luat-o cătră casă
La draga lui jupâneasă.

Ajuns odată în sat 
Boii la poartă au dat 

Cât în curte ’i-a lăsat 
Boii ’n grajd au alergat.

Ear' săsoaica jupâneasă 
Esind îndată din casă %

Boii dacă ’i a văzut
întreabă: nu ’i-a vândut?

El ti spune cum a fost 
Toate cum ştia de rost,

Spune cât a căpătat 
Şi cu cât a cumpărat

»0 de-a prostlich trănchălău 
De a verfleachter nătărău

Dară tu, nu cunoscut?
Boii tăi ce fost vândut?»

Şi săsoica desperată 
Apucând o leaţă lată

Pe al ei Sas ’l-a jâpehit 
Cum nu s’a mai pomenit 

Valdhid. Teodor Borzm.

Mărunţişuri.
Firea, popoare lor. Un birtar 

din un oraş mare al Americei, în birtul căruia 
umblau tot felul de naţii, cercă firea fiecărui 
popor !n un mod şod şi original.
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N U C U L .
(Juglaus regia).

Arbore foarte cunoscut şi răspân
dit la noi, original din Persia. Toate 
părţile nucului sflnt folositoare om ului: 
frunzele, coaja, zeama din cojile verzi 
de nuci, uleiul din fructe, mugurii, etc., 
sfint bune ca leacuri, apoi lemnul seu 
este foarte căutat pentru facerea mo
bilelor sau altor obiecte. Frunzele tre
bue culese, când încep nucile a să coji, 
zeama din coji dela nuci, când ajung 
la desvoltarea lor deplină, ear’ coaja 
totdeauna.

Ceaiul din frunze, 2 5 —40 grame 
la 1000 gr. apă, este bun la copii scro- 
fuloşi, luat mai mult şi îndulcit cu ză- 
har sau m iere

Fiertura din frunze îa măsură de 50 
grame la 1000 gr. apă, este bună la spă
larea diferitelor răni sau bube şi la fe
meile cari au poală albă.

Din zama dela cojile verzi şi adăo- 
gându-se to t atâta zăhar sau miere, se 
poate face un sirup, foarte bun la copii 
scrofuloşi, anemici, cari n’au putere, 
dacă să dau câte 3 linguriţe pe zi.

Din mugurii de nuc să poate face
o pomadâ, bună contra căderii părului 
şi contra mătreţii. Pentru a face acea
stă pomadă, să fierbe vre-o 25 minute 
un pumn de muguri de nuc, în 300 
grame grăsime de porc proaspătă sau 
vaselină albă.

Se mai pot face băi din fiertură 
de frunze de nuc sau coajă de pe 
lemn, adăogându-se şi câte 3 —4 pumni 
de sare, la copii slăbănogi sau scro- 
fulosi D r. C onstantin  A n . M acri
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Creşterea porcilor.
Soiul porcilor, ce esistă astJzi in toate 

ţcrile, işi trage obârşia dela două specii vechii 
de potci şi anume: dela specia europeană 
şi cea asiatică sau săibstică Speciile acestea 
două, atât s’au lăţit şi încrucişat în decursul 
vremurilor, încât astăzi mai fiecare ţinut îşi 
are specia sa deosebită de porci.

Cela mai lăţite specii de porci în 
patria noastră stint: specia mongoliţă şi apu
seană sau engleză. Afară de acestea să mai 
află specia de Carpaţi, Salonta, Bacon, Me- 
cklenburg, Polandchina ş. a.

Când ven) un Francez şi cei u un pâhar 
de bere, birtaşul puse în bere o muscă. Fran 
cesul observând musca, chietnă pe birtar, li 
dădu îndărăt păharul de bere şi cetii un altul 
La plată, le plâtl amândouă. — Francesul e 
galant,

Ven\ un Englez Birtaşul li puse şi lui
o muBcă în bere. Englez il trimise berea în
dărăt, ceru alta, dar’ nu plăt) decât un păhar.
— Englezul e mai puţia galant şi om de 
negoţ, care nu dă uşor banul din mână.

In altă zi ven\ la bere un Neamţ. B'.r- 
tarul făcu cu el ca cu ce' doi de mai nainte. Neam
ţul, observând mu~ca, fără să grăiască ceva
o scoase din păhar, beii berea şi plătind pleca.
— Neamţul e mai răbduriu şi şi cruţător.

Asemenea Neamţului făcu şi Românul 
cu deosebire, că el fâcii luător aminte pe bir
tar, ca să nu ’i*se mai întâmple lucruri de aceste.

Păcatele îl puse pe birtar să puie o 
muscă şi în păharul unui Italian. Italianul să 
roşi ca racul, ch emă pe birtar şi arătându>’i. 
musca, îi aruncă în cap păharul cu berea 
şi să duse ca din puşcă. — Italianul e iute la fire.

Specia mongoliţă este adusă la noi din 
Sărbia la anul 1833, când prinţul de atunci 
al Sârbiei, Nicolae, a cinstit palatinului no
stru Iosif 9 scroafe şi 2 veri din cârdul său 
numit »Sumadia* şi din cari apoi s’au lăţit 
peste tot locul; specia engleză, după-cum
o arată şi numele, să trage din Anglia; specia 
de Carpaţi îşi trage obârşia dela soiul de 
porci sălbaci, da oare-ce toate însuşirile tru
peşti le are asemenea acelora, ear' speciile 
de Salonta, Bacon, Mecldenburg, Polandchina 
ş. a. să trag din ţinuturile cu acelaşi nume.

La creşterea porcilor, economul trebue 
se fie cu deosebită băgare de seamă, nu nu
mai la specia din care vrea să crească şi 
ţină porcii de prăsilă ci şi la alte însuşiri 
bune, şi anume: ca să fie blânzi, mâncăcioşi, 
să crească curend, să fie lungi şi mari ş. a.

în economiile mai mici nu să prea ţine 
seamă de aceasta alegere, ci să cresc porcii 
numai aşa pe nimerite, după-cum au ajuns 
aceia în mâna economului. In economiile 
mai mari însă, unde adecă creşterea să face 
în mare, alegerea să face cu mai multă bă
gare de seamă. Să caută şi cumpără scroa
fele şi verii cei mai buni de prăsilă. Aceştia 
din urmă să păzesc apoi deosebit de scroafe 
şi nu se lasă Ia ele decât toamna, ca şi ber
becii la oi bună oara, ca astfel acelea să poată 
făta totodată primăvara, când adecă creşterea 
purceilor într’un număr aşa mare nu mai în- 
timpină atâtea greutăţi, putându-se scoate mai 
curând Ia păşune.

In economiile mai mici atât scroafele, 
cât şi vierii să păzesc laolaltă în cârduri şi 
acelea să pot vieri ori-şi-când în decursul 
anului, când adecă le vine periodul de vierit, 
de oare ce creşterea purceilor într’un număr 
mai mic nu întimpină greutăţi aşa mari.

Periodul de vierit la scoafe să arată dela 
vârsta de o jumătate de an începând, dar’ 
nu e cu cale a le lăsa să se verească aşa 
de timpuiiu, de oare ce trupul li se prea în
greunează prin purtarea purceilor şi astfel să 
îngreunează creşterea regulată a aceluia.

Scroafele ajunse în periodul de vierit 
sflnt neliniştite nu prea mănâncă, se huie, 
sar’ una pe alta, se tot urinează ş. a. Perio
dul acesta ţine de regulă câte două zile şi 
dacă nu să vieresc atunci, după două săptă
mâni să iveşte de nou

La veri, periodul veritului să iveşte 
deasemenea la vârsta de o jumătate de an, 
dar’ nu e cu scop de a ’i lăsa mai tineri ca 
de un an, de oare-ce şi ei să pot strica, ca

In sfirşit birtarul mai cercă şi pe Rus. 
Rusul văzu musca, dar’ fără să-’şi facă ceva
o beii cu bere cu tot. — Rusul e porcos.

P l o i e r u l  l u i  P e t t e n k o f e r .  Pet- 
tenkofer, un vestit profesor neamţ, era foarte, 
distras şi uituc, încât de câte ori eşea de 
acasă cu ploierul, (parapleul) de regulă 11 
uita undeva, aşa că tot într’una trebuia să-şi 
cumpere ploiere. Aceasta o năcăjea mult pe 
doamna şi adeseori să certau din pricina 
aceasta. Odată însă s’a îatâmplat un lucru 
deosebit. Pettenkofer a călătorit în Anglia 
şi când la trei săptămâni s’a întors în Ger
mania, era la el ploierul. Vesel de aceasta 
depeşează din Hamburg nevestei sale: — E u  
ţ i  p l o i e r u l  am sosit cu bine. Mâne plecăm 
spre casă.

Când sosi acasă, doamna Pettenkofer 
tntrebă de ploier. Ploierul însă ca ’n palmă. 
Atunci îşi aduse profesorul aminte, că ploierul 
!l-a uitat în oficiul telegrafic din Hamburg, 
când a dat telegrama.

— sS—

apoi când sftnt mai In putere să devină ne
apţi pentru verit. Un ver poate fi întrebuin
ţat cu succes dela un an începând, până la 
patru ani. De aci încolo, devenind neapt 
nu mai trebue suferit în cârd cu ceialalţi porci, 
de oarece devine pismos şi astfel une ori să 
năpusteşte de rupe porcii şi scroafele din ju
rul său.

Pe timpul, cât poartă scroafele, trebue 
ferite de lovituri, alergări, de foame, mâncări 
stricate, spărieturi ş. a., de oare-ce în ase
menea caşuri pot se lapede purceii. Scroafele 
poartă până la fătare câte trei luni, trei săp
tămâni şi trei zile. Apropierea actului de 
fătat se poate cunoaşte ca şi la celelalte 
animale fătătoare: prin neodichnă, căutarea 
unui, apucarea paielor în gură, rimatul prin 
paie, prin desul culcat şi sculat ş. a. Scroafele 
fată purceii de regulă punându-se pe foaie. 
Aceia vin pe lume unul după altul pe rînd, 
ear’ numai pe urmă ese şi casa sau soartea, 
în care au stat ei.

Economul trebue să aibă de grije, ca 
pe timpul fătatului, aşternutul să nu fie prea 
mare, de oare-ce intr'un asemenea cas se 
pot perde foarte uşor purceii prin acelâ sau 
pot fi chiar şi călcaţi şi omorîţi de scroafă; 
trebue să aibă grije mai departe şi despre 
aceea, ca scroafa pe timpul fătatului să fie numai 
singură, apoi se aibă grije, ca după fătare 
îndată să se depărteze soartea. ca se nu poată 
da scroafa de ea, căci fiind atunci foarte 
turburată şi cuprinsă de dureri, uşor se poate 
apuca să o mănânce şi mâncându-o pe aceea 
aşa plină de sânge, poate să se apuce după 
aceea ca să ’şi mănânce şi purceii. Când 
scroafele fată prea mulţi purcei de regulă sânt 
neodichnite şi mânioase. De aceea economul 
trebue să le vină în ajutor, dându le puţină 
lătură caldă cu spirt sau rachiu, ca astfel să 
se ameţească puţin şi apoi să poată durmi.

(Va urma).

Nr. 20

Din vitejiile poporului românesc.
]Slclilt& B a lic a .

(Urmare).
.loi scara, după-ce înoptase bino şi ce

tăţenii Turzii îşi plecară capul spre odichnâ, 
două cote de oameni eşiră din oraş, îndrep- 
tându-se spre „culcuşul“ lui Balica, cam ii 
zicea Toderaş.

Ceata mai maro o alcătuiau soldaţii' îm
părăteşti şi câţîva feciori din Turda, în a rm a ţi  
şi ei cu puşti şi iatagane. Aceasta ceată si

F oesii poporale.
Din V oila .

Culese de G eorge  G orm n.
Frunză verde si-un dudău i
Pe drumul care merg eu,
Nu-’i fântână, nici părău 
Să ’mi aline dorul meu.
Dorul dela inimioară 
Nu ’mi-’l potoleşte o ţeară 
Numai mândra într’o seară.
Trandafir moldovenesc 
Mândro dragă te iubesc,
Trandafir cu foi crestate 
Te-aş iubi, da-’mi eşti departe,
Tu departe, eu departe 
Două dealuri ne desparte,
Două dealuri şi o pădure 
Mândruţo şi-o apă mare;
Dealul de s’ar surupa 
Pădurea de s’ar usca 
Şi apa dear săca 
Să se facă dealul şes 
Prin pădure crească-ovăs 
Prin apă cale de mers,
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îîndreptk spre gura Cheii şi avend de f&cut o 
<cale mai scurtă, înainta mai încet.

Cealaltâ ceată, mai mică, o formau 10 
-soldaţi şi un oficer, apoi Pivoda Raţiu şi To- 
-deraş, făuritorul planului de atac şi acum 
călăuz. Aceştia trebuiau sS facă o cale de 
incunjur şi de aceea luară două căruţe cu cai, 
meracră pe drumul regulat prin S.-Mihaiu şi 
Şomfalău, trecură Arieşul şi apoi luându-o pe 
jos peste deal, prin pădure, sosiră la gura 
gaurei, care avea tainica legătură cu peştera 
lui Balica.

Oficerul cu 8 soldaţi rămaseră aci, ear’ 
'Toderaş şi Pivoda însoţiţi de doi soldaţi, ple
cară spre Petrid, unde ajunseră nu peste mult.

Satul întreg durmea. Numai lătratul 
eânilor se auzea din depărtare, ear’ peste mi
riştile pustii şi printre crengile arborilor des
frunziţi de mâna nemiloasă a toamnei, şuera 
vântul cu putere. Ploaia de toamnă uda 

-câmpul şi stâncile pleşugite, ear’ în zarea de
părtării câte un fulger spinteca din când în 
-când tăria, urmat fiind de tunete depărtate.

— A dracului vreme avem — grăi 
Piroda în un târziu, cătră Toderaş — nici

- cânele sc nu-’l scoţi afară pe o aşa prepestenie.
_ Nu face nimic — zise Toderaş, numai

■ sg putem prinde ursul în culcuş.
După un mers de vre-o jumătate de 

cias sosind la Petrid, lăsară pe cei doi soldaţi 
în capul satului, ear’ ei să opriră în curend 
la o casă. Toderaş bătu la fereastră. Un glaa 
■dinlăuntru întrebă: Cine este?

_ Io sunt, Iuane, răspunse Toderaş.
lîu - 'i  aici căpitanul?

Omul din casă cunoscn de pe glas pe 
Toderaş, se apropiă de fereastră şi ridicând 
:1a, un colţ burduhanul, care acoperea, în loc 
<de sticlă, fereastra, zise cu glas prietinele •-

—- D-ta eşti, bade Toderaş? Capitanul 
s'a dus de cu vreme în Cheie. Da vină în 
casă, că afară pare-că a sosit vremea de apoi...

— Mulţam, Iuane, da nu pot. Viu din 
„scauna şi vreau sfi aflu pe căpitanul cât mai 
«urend... Ştii tu, treburi de-ale noastre...
Noapte bună!

— Noapte bună, bade Toderaş.
Cei doi tovarăşi plecară pe calea, pe

care veniseră.
__ Vezi, că isbutim cu planul, zise vesel

Toderaş, după-ce eşiră din sat. Balica îi în 
Cheie şi de-acolo nu va mai eşî slobod. Ori 
viu, ori mort, dar’ trebue sfi fie al nost.

Ei îşi grăbiră tot mai mult paşii şi 
şosind la gaura din pădure, după-ce oficerul

Cu mândra să mă întâlnesc,
Două vorbe s6-1 vorbesc,
Două vorbe tăinuite 
Să le ţie mândra minte.
Cântă puiul cucului 
In vîrfuţul nucului,
Aşa cântă de frumos 
De cad e frunzele jos.
Mândra din graiu îi grăia 
Taci cuce, nu mai cânta,
Că până am fost la părinţi 
’Ti-am dat voe sfi tot cânţi 
Dar’ de când m'am străinat 
M’am săturat de cântat,
Ean du-te la noi la şură 
Şi-’ţi deschide a ta gură,
Te pune pe un mărăcine 
Şi cântă frumo* şi bine,
S’ascuhe maica Ia tine 
Sfi-’i treacă de dor de mine, 
S'asculte la glasul tău 
S4-’i treacă de dorul meu.
Frunză Verde ruptă în şepte 
Săracă străinătate

şi Pivoda dădu soldaţilor poruncile şi îndru
mările de lipsă şi*îşi mai esaminară încă-odată 
armele, intrară cu toţii în tainica vizuină. 
Toderaş mergea înainte, după el Pivoda cu 
sabia scoasă, că dacă va băga de seamă ceva 
bănuitor din partea lui Toderaş, la minut sfi-’i 
crepe capul în două. în urma lor apoi veneau 
soldaţii, unul după altul.

(Va urma). S i l v e s t r u  M o l d o v a n .

Ştiri economice, comerc,, jnrid., indnstr.
Plantare de păduri In Săcuime. In

comitatele săcuieşti sftnt la 10 mii de jughfire 
catastrale pământ neroditor. Ministrul de 
agricultură, ca sfi dea earăş ajutor drăguţilor 
de Sficui, a plantat prin aceste locuri păduri, 
ear’ acum a luat măsuri, ca plantarea sfi se 
facă în mfisură mai mare, ca Sficuii se capete 
în curfind păduri tinere, aproape de-a gata.

Starea semănăturilor In America.
După cum se scrie din America-de-nord, starea 
sfimfinăturilor de toamnă, mai cu seamă a 
grâului, e slabă. Roada va da mai puţin, 
ca anul trecut. In multe părţi locul cu sfi- 
mfinături de toamnă a fost arat de nou şi 
sămfinat în el cucuruz. Grâul de primăvară e 
ceva mai bun, dar’ roada nu va fi decât 
mijlocie.

Roada de vin a Franeiei pe 1903. 
După arfitarea ministrului frances de agricul
tură roada de vin a Franeiei a fost în 1903 
de 35,402 336 hectolitre, mai puţină cu 4*/» 
milioane hectolitre, ca în 1902. In 1903 viile 
Franeiei au suferit mult de ger, cu deosfibire 
în partea de me.ază-zi.

S tarea sămSnăturilor la  noi. După 
raportul ministerial starea sămănăturilor de 
toamnă în Aprilie era îmbucurătoare. Mai 
puţin mulţumitoare era starea sămfinăturilor 
de toamnă din Ardeal. Sfimfinăturile de pri
măvară au fost în bună stare, cu excepţiunea 
acelora din comitatele ardelene Lucrările de 
primăvară: sfimfinâtul ovfisului, cucuruzului, 
cartofilor, napilor măzărichei, lucemei şi le
gumilor sfi făcuseră în bune condiţii; ase
menea şi lucrările în vii. Poame s’au arătat 
multe şi până la aceea epocă bruma causase 
puţine pagube. '

Mult avui de tine parte,
Că umblai ţările toate 
Şi de bine n’avui parte,
Ori pe unde am umblat 
Odihnă n’am căpfitat,
Frunză verde trei alace 
De când trecuiu apa ’ncoace 
Voie bună nu-’mi pot face,
Nu ştiu z'lele ’mi ’s rele 
Ori mfi bat faptele mele,
Nu ştiu eu fâcut-am rfiu 
Ori mfi bate Dumnezeu.
Nu mfi bate sfinte Doamne 
Nu mfi bate cu canoane,
Dacă nu m’ai fi bătut 
Când laptele le-am făcut

jH n  Cfiişoda. 
Culese de I i le  M llo f , june. 

Frunză verde de bujor 
Pus-am gând sfi mfi însor, 
Şi-am peţit din sat o mândră 
Pe fata cu gura strîmbă,
Bate o Doamne şi o ia drace

In România şi în alte ţări ale Europei 
e lipsă de ploaie. Preţul grâului In pieţele 
mari ale Europei a început să scadă.

Esposiţie In Dicio-S.-Martin. Reuniu
nea agricolă din comitatul Tfirnavei mici va. 
aranja în decursul veiii o esposiţie de vite şi 
de maşini agricole în Dicio S.-Mărtin; espo
siţia e spriginită de guvern. Ar fi bine, ca 
Românii din comitat sfi ’i-a parte şi ei ia 
esposiţie.

FELU K IM I.
Audienţe. După-cum ştim din ziare, 

Maiestatea Sa Împăratul, din incidentul 
petrecerii Sale în B pesta, în anumite 
zile dă audienţe, adecă primeşte pe 
supuşi şi le ascultă cererile.

In audienţele aceste, apoi se petrec 
foarte multe scene sguduitoare, une ori 
însă comice, adecă de rîs.

La audienţă e primit fiecare, care 
în rugarea lui, adresată cancelariei de 
cabinet, aduce un motiv, care să poate 
încâtva considera. De multe-ori însă 
se aduc motive foarte şoade. Aşa spre 
pildă o fată din Moravia ceru să fie 
lăsată la audienţă pe motivul, că ea, 
fiind mumă-sa bolnavă, puse vot, că 
dacă mumă-sa să va însănătoşa, ea va 
săruta mâna împăratului; rugarea ’i-s’a  
împlinit.

Un interesant tablou ne înfăţo
şează sala, din care întră omul în odaia 
de audienţă. Aici sftnt cei-ce aşteaptă 
să între la împăratul. Aici vedem cum 
şede un om gâbuit şi jumătate leşinat 
de frică; pe lângă el să primblă un 
altul cu paşi siguri şi îşi repetează 
scurta vorbire, ce are să o rostească 
în faţa împăratului; lângă omul îm
brăcat simplu, vezi generali în uniforme 
strălucite etc.

Mai interesant e în sala de au
dienţe împăratul şede cam la mijlocul 
sălii, la o măsuţă. Acela, care mal 
nainte să primbla cu paşi siguri şi îşi 
ştia vorbirea de rost, acuma pică în. 
genunchi şi abia gângăveşte câteva cu
vinte. împăratul îi ceteşte repede ru-

Că n’avui cu ea ce face,
Când îmi fu lumea mai dragă 
Mfi lăsă sfi suflu-’n vatră,
Cu inima supfirată,
Frunză verde şi o nuia 
Vino drace şi o ia.
Frunză verde şi o colie 
îmi zise măicuţa mie,
Tine te Ilie dragă 
Rabdă, dac m fărut ş>gă,
De n'ai vrut fcura se i frângi 
Bagă-te sub pat şi plângi.
Frunză verde cucuruz 
Pe patul morţii ara ajuns,
Frunză verde viorea 
Eu mfi rog măicuţa mea.
Când mă veţi înmormânta 
Sfi-’mi scrieţi pe cruce-aşa:
Sub aceasta cruce mare 
E ’ngropat un oareşi care,
Ilie voinic pe nume 
Care-a făcut multe glume»
Dar’ de tinerel muri .
Că prea mult se otrăvi
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garea şi îl mângâie zicend, că să va 
face tot ce să poate. De multe-ori 
să petrec şi lucruri comice; aşa odată
o ţărână bătrână intrând in sala de 
audienţă, zice: »Aş vrea să vorbesc 
cu împăratul«. împăratul zimbi şi îi 
spuse, că el este acela. Atunci femeia 
fără să fie câtuşi turburată răspunse: 
»Zău n'aşi fi crezut-o .* eu gândeam, că 
pe capul împăratului trebue să strălu
cească coroana*.

De multe-ori s’a întâmplat şi aceea, 
că vre-un meseriaş sau comerciant, care 
are lipsă de capital, cere dela împă
ratul bani, ca împrumut, sub condiţia, 
că li va da îndărăpt ş. a. Gig.

S F A T .
Pentru a nimici melcii din grădini. 

In cultura grădinilor melcii fac strică
ciuni. Ei să adăpostesc aci căutându-’şi 
loc de reproducere. De obiceiu, pentru 
a scăpa legumele de melci, când să- 
mănăm morcovi, salate, varză, etc. după 
facerea sămănăturei, împrăştiem în păr
ţile sămănate un strat de cenuşe de 
lem n; după răsărit, (dacă vedem încă 
plantele stricate de melci din timp în 
timp, presărăm var pe de-asupra. Cu 
timpul plantele dobândesc putere şi 
melcii nu mai pot nimic.

Dl A. Blanchard, povesteşte câ 
în tr’o seară pe căldură mare uitând 
un păhar de bere pe iarbă, a băgat de 
seamă a doua zi câ păharul era plin 
cu melcii, atraşi, îşi închipui dl Blan
chard, de mirosul berei. In seara acelei 
zile puind din depărtare în depărtare 
farfurii cu bere, a doua zi le-a găsit 
toate pline cu melci. De atunci (sunt
4 ani) am întrebuinţat acest mijloc, 
zice dl Blanchard şi grădina mea fu cu
răţită cu totul de melci (culbeci) şi 
melcuşori în câteva nopţi.

Dare de seamâ şi mulţumită publică.
1)1 ti F ă g ă r a ş .

Ziua de Vineri 6 Maiu n. ziua Stulu 
George a fost zi de o adevărată şi deosâbită 
bucurie pentru elevii şcoalei noastre. In amin
tita zi, după servirea »parastasului* întru me 
moria decedaţilor părinţi ai ilustrului domn

De năcazul muierii.
Cine-’mi va ceti scrisoarea 
Fie-’i f«ţa ca şi floarea,
Ca şi ruja înflorită 
Fte-’i faţa rumenită.

D i n  F er ih u x a ,
Culese de I i l e  I .n p e s , juner 

Mândra, care-’i albeneaţă 
Nu-'mi place, că ’i prea făleaţi, 
Tace, când îi dau bineţe 
Şi-’i primejdia să ’ngheţe,
Da mândra cea bămâcuţi 
Aş vrea să-'mi fie drăguţă, 
Când îi dau bineţe, rîde 
Când merg la ea mfi cuprinde, 
Şi-’i făcută p'al meu plac 
Nu mfi coati c i-’* sărac
Facă cine ce va face 
Dragostea n ’o poţi desface, 
Zică cine câte-a zice.
Dragostea nu pot s'o strice, 
Sus, sus, sus, pe vîrf de nuc 
Cântă un drăguţ de cuc,

Ioan Vişa, locuitor şi proprietar în Sibiiu, — 
elevii şcoalei în sunetul musicei au eşit afară 
în cimiterul estem, la mormântul părinţilor 
răposaţi ai neuitatului binefăcător. Aici s’a 
celebrat «prohodul» cu toată solemnitatea de 
cătră rev. domn vicar, I. Macaveiu.

S’a fâcut prin învăţător o scurtă rea
mintire despre răposaţii părinţi, despre scumpul 
lor fiu şi despre »fundaţiuneac intemeiată de 
dânsul. La urmă s'au împărţit vestminte la 
26 elevi şi eleve săraci, ear’ articlii de mâncare 
Ia preste 60 elevi.

Subscrisul învăţător, mă sîmţ plăcut 
dator a-’i esprimă în numele elevilor împăr
tăşiţi ceva mai profundă mulţumită, rugând 
pe bunul D-zeu se-’i lungească firul vieţei, 
ear’ nobilul seu esemplu să îndemne şi pe 
alţi creştini la îndeplinirea astorfel de fapte 
de o adevărată caritate creştinească.

A ndreiu  Stroia, 
învfiţător gr-cat.

*
D in  B â rgh iş .

Cu ocasiunea producţiunei corală tea
trală aranjată în 17 Aprilie n. în comuna 
Bârghiş au binevoit a suprasolvl următori 
stimaţi domni: E. Terchilă, paroch în Vorumloc
1 eor; Victor Suciu, paroch, în Bârghiş, 1 
cor; Iosif Neuman, comerciant, Bârghiş, 1 
cor; Pompei Trif, stud. teolog, Vecserd 40 
bani; Nic. Jurga, învăţător, în Vărd 40 bani, 
Nic. Cârstea, pedagog, Vărd, 20 bani; Ioan 
Varga, învăţător, Vesăud, 20 bani, Ioan 
Alexandru, învăţător, Ighişdorf, 20 bani; Ioan 
Mohan, cantor, Ioachim Muntean, econom, 
Vorumloc ambii câte 1 cor. şi Ioachim Părău, 
paroch, Agnita, 1 cor.

Acestor domni le mulţumesc şi pe acea
sta cale.

Bâ r gh i ş ,  în 29 Aprilie n. 1904.
Emil Terchilă. 

paroch.

C r o n i c ă .
f  Alexiu H urducaş. »Răvasul< scrie: 

Un harnic măestru pantofar român în Cluj, 
născut în Iclodul-mare a murit, Mercuri în
11 Maiu dimineaţa, pe neaşteptate. Adormitul 
în Domnul a fost vice-preşedintele reuniunei 
sodaiilor români din Cluj, curator la biserica 
gr. cat Prin hărnicia lui şi-a agonisit frumoasă 
avere, ear’ prin purtarea şi caracterul lui 
’şi-a câştigat iubirea şi cinstea tuturor, cari 
’i-au cunoscut.

•

Nu ştiu pe unde s’apuc 
La mândruţa să mă duc,
Că eu ştiu când cucu vine 
Vin şi nopţile senine,
Şi pădurile înfrunzesc 
Şi cei dragi se întâlnesc.

Bate neică la fereastră! 
Spovedită eşti nevastă?
Ba eu când m’oi spovedi 
Şepte popi ’mi or trebui, 
Şepte popi din şepte sate 
Să mă scape de păcate,
Şi ’ncă unul unguresc 
Să nu ştie ce vorbesc,

Cine a făcut dragostea 
N'ar avea parte de ea,
C i mult e dulce şi buni 
In urmi vin* nebuni,
Căci dragostile sftnt multe 
Şi mai mari şi mai mărunte, 
Ori tn care ai cădea 
Tot îţi »aci inima.

Nu v o p  fl manevre. Ministrul comun* 
de răsboiu a hotărit, că în anul acesta nu să; 
vor ţinea manevre mari, regimentele nu îşi 
vor părăsi garnisoana şi nu vor avă loc con
centrări de trupe.

•
Director al glmnasiului din Năsăud 

a fost ales zilele trecute de cătră comitetul 
fondurilor grăniţăreşti, dl Ioan Gheţe, care va,, 
fi întărit şi de ministru.

•
întâmplare ciudată. Din fereastră dim 

catul (contignaţia) al doilea a unei case din. 
Pesta a căzut un băiat pe stradă. Băiatul a. 
căzut în capul unei femei şi nu ’i-s’a întâm
plat nimica Femeia a ameţît, dar’ în curând: 
’şi-a venit în ori şi a dus ea însuşi băiatul în 
sus la părinţi.

Două mii de jertfe. Cu câteva zile 
înainte în partea de mează zi a Cochinchineî 
(Asia) a bântuit un ciclon (vântoasă) uriaş,, 
care a făcut mari pagube,. Oraşul Mytbo a. 
fost total nimicit, căzând jertfă la 2000 de 
oameni. Să crede însă. că între aceştia nu e; 
nici un european. Oraşul Pnom-Penh ase
menea a suferit mult. Sîrmele telegrafice am 
fost rupte şi comunicaţia cu trenul a încetat,

«
f  Henric Stanley, despre a cărui moarte? 

am dat ştire în nrul trecut, a fost în vârstă:, 
de 63 ani şi a murit în aprindere de plu
mâni. £1 a fost băiat sărac şi când a fost 
de 13 ani, ’l-a luat să-’l crească un comerciant; 
s’a făcut apoi voluntar în armata americană 
şi după aceea ziarist, făcând mai multe că
lătorii prin Africa. In urmă a fost însărcinat 
să caute pe Livingstone, care să înfundase 
adânc în lăuntrul Africei, apoi au mai urmat 
şi alte călătorii ale lui în Africa puţin cunos
cută şi pline de primejdii. Călătoriile sate 
Stanley le-a descris şi prin ele a făcut mari 
servicii ştiinţei, îndeosebi ştiinţei geografice. Din 
cărţile lui este tradusă una şi în româneşte 
de profesorul Andreiu Bârseanu din Braşov, cu. 
titlul: Călătoria lui Stanley în Africa-centrală.

m
Pictarea bisericei catedrale din Sibiiu 

a fost încredinţată vrednicului nostru pictor 
bisericesc, profesorului Octavian Şmigelschi, 
despre a cărui lucrări de pictură am scris de 
mai multe ori în foaia noastră. Ne bucurăm, 
că cea mai frumoasă şi mai măreaţă biserică 
românească dela noi, va fi pictată de un 
pictor român.

In legătură cu aceasta amintim, că dl
O ŞmigelsJii va desch de la Bucureşti o es
posiţie a pânzelor sale de pictură bisericească. 
Sflntem siguri că pictorul nostru va fi apre- 
ţiat după merit şi la B.icureşti, ca şi pretu
tindeni.

•
Luptă cu un lup. Din Armeni (deşi 

târziu) ni să scriu următoarele: In 1 Aprilie 
n , noaptea la 3 ore un lup de mărimea unui 
viţăl de 2 ani a întrat în turma de oi a lui 
Vasile Opriş, 1. Achim şi a ortacului său 
Moise Stoica, din Armeni şi a prins o oaie,, 
dar’ cei 4 câni harnici nu âu dat lupului răgaz, 
ca să o poată sfăşia, şi lupul s’a luat la luptă 
cu cânii, trântindu-'i ca pe nişte bostani. La 
strigătele celor 2  păcurari, cânii s’au încurajat 
aşa că lupul nu a putut scăpa dintre ei, deşi 
pe un câne ’l-a muşcat foarte rău de gât. 
Lupul apoi s’a aruncat la păcurariul Vasile 
Opriş L Achim şi păcurarul ’l a lovit în cap 
aşa de tare încât ’i-a scos un o:hiu, dar’ şi 
băţul ’i s’a rupt. Omul nostru ac im ’ş»-  ̂
perdut curajul, văzându se fără băţ şt desperat 
a strigat ortacului său să toace lupul. Atunci 
Moise Stoica a lovit pe lup în şele atât de 
tare, încât ’l-a deşelat, aşa lupul ’şi-a pierdut 
puterea, dar* a apucat pe un câne de după 
cap. Cânele s’a văierat şi atunci mai toţi 
cânii dela celelalte turme a alergat într’acolo, 
apoi să fi văzut ce scirminări ’i au dat bietului 
lup şi Moise Stoica 1-a b itu t până-ce ’i a 
•drobit capul. întâmplarea aceasta s’a petrecut 
în depirtare abia de 500—600 paşi dela co
muni. Lupul u fost adus in comuni la pr<* 
mărie însoţit de o mulţime de oameni şi 
copil Păcurarul Vasile Opriş, numai la 2  
zile 'şi-a venit în fire de frica lupului.
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La fondurile „Reuniunei sodalilor 
români din Sibiiu" s'au mai dăruit din 
partea dlui Oprea Olariu, învăţător în Poplaca, 
iîn memoria soţiei sale, mult regretata Sabina 
n. DancSş, fondului de 20 bani 2 cor. Lâ 
acelaş fond au mai dăruit dl Ioan Popescu, 
proprietar (Sibiel) şi membru In comitetul 
central al Reuniunei agricole, 1 cor.; Nicolae 
Nedelcu, coperitor de case (cu ţiglă), 60 bani; 
Dr. Octavian Russu, adv., 2 cor.; Dr Bredi- 
ceanu, secretar, Vasile Gămulea, funcţionar, 
Iuliu Popescu, cassar, Pantaleon Lucuţa, că
pitan c, şi r în pens., Dr. Miron Cristea, 
as. cons., I. B. Boiu, protocolist cons, fiecare 
câte 1 cor.; Ioan Vătăşan funcţ. de bancă, 

~N. Ivan, as. cons., Dem. Câmpean, diacon, 
fiecare câte 50 bani; Dr. P. Şpan, prof, 55 
bani; Dr. G. Proca, secretar, 45 bani; Const. 
Popp, Petru Tincu, Eugen Vancu, funcţionari 
de bancă, Nicolae Vătăşan, Dr. Crăciunescu, 
prof- semin., fiecare câte 40 bani; D. Cun- 
ţanu, V. Stan, prof. semin., fiecare câte 40 
bani; Vie. Tordăşianu, referent cons., 10bani. 
Dl Aurel P. Barcianu, proprietar în Orăştie, 
solvind taxa de membru ajutător cu 4 cor., 
a dăruit aceluiaş fond 20 bani. învăţăcelul 
măsar Ioan Popaiov, dărueşte fondului >Masa 
învăţăceilor meseriaşi c 40 bani.

*
Convocări. P. T membrii «Reuniunei 

române de înmormântare din Câmpeni* sflnt 
rugaţi a participa la adunarea generală-ordinară, 

•ce se va ţinea, Marţi (a treia zi de Rusalii), 
In 31 Maiu st. n. a. c, la 3 ore p. m. în lo
calul primăriei comunale din loc.

Obiectele: Deschiderea adunării. — Pre
zentarea raportului general, despre activitatea 
comitetului din anul espirat. — Revidarea 
raţiociniului pe anul trecut. — Esprimarea 
condolenţelor pentru membrii repausaţi. — 

.Alegerea comitetului pe un nou period de 3 
ani. — Eventualele propuneri. — Luarea 
disposiţiilor pentru autenticarea pro .ssului ver
bal al adunării generale. Câmpen i ,  din şe
dinţa comitetului, ţinută la 8 Maiu 1904. 

<George M. JCorcheş ,  preşedinte; T e o 
dor  O r l e a ,  secretar.

— Despărţământul Făgăraş al •R'u- 
niunei înv gr-cat din archidiecesa gr.-cat. de 

.Alba-Iulia şi Făgăraş* îşi ţine adunarea de 
primăvară Duminecă, în 22 Maiu st. n. a. c. 
in Bărcuţ, la care se învită P. T. membrii şi 
toţi binevoitorii şcoalei.

Din program amintim: Asistarea la esa- 
menul de vară cu elevii şcoalei locale. — 
Cetirea disertaţiei »Computul în şcoala popo
rală* de înv. Octavian Popp. — Disertaţia 
■poporală »Aratul şi sămfinatul practic ra
ţionale prin Ioan Pop. — Discutarea înfiin
ţării reuniunei de înmormântare etc, Ş i n ca -  
v e c h e ,  în 8 Maiu 1904. I o a n  P o p ,  pre
şedinte; I o a n  C o c i ş ,  secretar.

Enciclopedia română /Enciclopedia 
română«, pe care am făcut-o cunoscută în 
doi numeri de mai nainte, a apărut întreagă, 
in trei volume mari, împodobite cu ilustraţii. 
.Preţul ei este: în 3 volume, în legătură de 
lux 80 cor. în fasicole broşurate 70 coroane. 
'Membrii »Asociaţiunii* pot plăti aceasta sumă 
şi în rate Anume la comandă au sfi plă
tească suma de 20 cor. ear’ restul în rate 
lunare de 10 cor. Biletul de comandă are sfi 
se trimită la biroul »Asociaţiunii« în Sibiiu. 
Recomandăm atenţiunii iubiţilor noştri cetitori 
aceasta frumoasă şi folositoare carte. în deosebi 
on. preoţi, învăţători etc. Altcum atragem 
atenţia şî asupra inseratului din foaia noastră. 
Comande se pot face şi la noi.

•
Procesul de presă al dlui I. Moţa 

{•Libertatea*) pentru articolul »A murit JMatia 
şi cu el dreptatea«, pertractat a doua oară la 
Cluj, sfi va pertracta la Curie în 1 Iunie c.

*
Hoţi do mine. In Băile de aur dela 

Baia mare au Intrat în una din nopţile trecute 
un vagabund (perde vara), cu numele Alexan
dru Murfişan, cu alţi trei soţi şi au adunat 
în un sac petri cu* conţinut de aur, în preţ 
de vre-o 5000 cor. Când însă au fost sfi 
iese din mine, au fost prinşi de gendarmi. 
Hoţii au mărturisit, că au mai furat încă de 
câteva ori petri aurifere.

Două mii de cereri. De când Maj. Sa 
să află în Budapesta, s’au înştiinţat foarte 
mulţi oameni de tot felul la audienţă. Alţi 
mulţi apoi au dat cereri la cancelaria de ca
binet Numărul acestora e de două mii. Ele 
au fost trimise la Viena, unde să vor resolva.

•
Bătaie Intre Ţigani Ţiganii, din Bistri- 

doara (com Bistriţa Năsăud) şi-au ales un 
voevod nou anume pe bătrânul Petru Tran
dafir. A fost însă între ei şi o altă partidă, 
care au avut de candidat pe Petru Moldovan. 
După alegere Ţiganii s’au luat la ceartă, apoi 
la bătaie şi slîrşitul a fost, că Petru Moldovan 
a rămas mort pe câmpul de luptă Ucigaşii 
au fost prinşi de gendarmi; ei vor sta câţiva 
ani în temniţă, apoi vor scăpa, dar bietul 
Petru Moldovan până-’i lumea nu va ajunge 
voevod.

*
De-ale domnitorilor. Principele Nichita 

va sosi luna viitoare în Belgrad, spre a face 
visită regelui Petru.

— Sultanul a scris o scrisoare autografă 
Ţarului, in afacerea Macedoniei.

— Lordul Curzon, viceregele Indiei a 
sosit în 1b 1. c, în Londra şi a fost primit 
de regele Ecluard.

•
Bătaie înaintea trenului. La staţia 

din comuna Gyetva (comit Zolyom) s’au 
adunat vre-o 300 de răgute, ca să plece cu 
trenul Dar’ până a sosi trenul au dat în 
ceartă şi s’au încăierat printre şine. Trenul a 
sosit, dar’ n’a putut pleca mai departe vre o 
trei pătrare de oră, căci feciorii mai bine 
voiau să treacă trenul preste ei decât sfi se 
despartă. Abia gendarmii ’i-au putut domoli. 
Bătaia a fost aşa de turbată, încât pe terenul 
de luptă au rămas doi morţi şi 28 răniţi.•

Bandă de hoţi. In Sibiiu de câteva 
săptămâni s’a ivit o bandă de spărgători, cari 
în nopţile trecute au întrat în mai multe case 
furând ce au găsit mai preţios. Hoţii sflnt 
urmăriţi, dar’ până acum n’au putut fi prinşi. 
Poliţia din Sibiiu a pus un premiu de 50 cor. 
pentru acela, care îi va prinde sau va da de 
urma lor.

Pe jos. Cetim în »Unireai: Alexandru 
Păcurar, calfă la compactoria tipografiei se- 
minariale din Blaj, a plecat în 15 Martie a. 
c. pe jos în ecursiune de esperinţe, ca sfi vi- 
siîeze oraşele cele mai mari din Europa. 
Tinfirul şi îndrăsneţul călător a plecat fâră 
nici un crucer cătră Budapesta, ear1 de aici 
a mers la Viena, unde a şi ajuns în pace şi 
unde a fost primit foarte bine de Clubul 
român de acolo. Din Viena Alex. Păcurar 
va merge prin Boemia şi Germania. In 
aceasta călătorie este ajutorat de corporaţiunile 
turiştilor, în schimb însă lui nu-’i este ertat 
să călătorească decât numai pe jos.•

La nrul de azi al „Foii Poporului" 
sânt alăturate ca supliment două pagini cu anun
ţuri si inserate.
. * *

Mijloc de casă, ce nu poate lipsi.. 
Pe vastul teren al îngrijirii frumuseţii, corpului, 
pielii şi sănătăţii, Boraxul-imperial al lui Mack 
este un mijloc escelent, care în economia cas ■ 
nică îşi află o întrebuinţare multilaterală şt 
aproape nu poate lipsi de nicăiri. Efectele 
avantagioase ale boraxului imp. le aflăm la 
folosirea zilnică în apa de spălat şi în scaldă: 
dispar pe încetul toate necurăţeniile pielei şi 
aceea devine delicată şi albă. Băile calde 
cu adaos de borax imp. ne fac treji şi viol 
Boraxul imp. să valotează escelent ca adaos 
în apa de dinţi, curăţă uşor gura şi dinţii, e 
avantagios la îngrijirea părului şi capului, nu 
mai puţin la vindecarea ranelor, pentru delă- 
turarea asudării picioarelor şi altor evaporări 
neplăcute la miros. Pentru copii boraxul imp. 
sfi ordinează aproape peste tot de cătră me
dici, ca un mijloc de curăţenie cel mai ne- 
stricăcios şi care previne boalele, de oare-ce 
el să potriveşte escelent pentru gargarisare şi 
clătărire la boale de gură şi de gât şi are 
avantagiul, că e fără miros. De aceea bora
xul imp., al lui Mack e considerat cu drept 
cuvânt ca un mijloc universal important, care 
e neîncunjurat de lipsă fiecărei econoame 
de casă.

JJ

(f numai dircct!—» 
neagră, albă ţi 
colorată, dela 60 
cr. până lz fl.

11.35 p. metru, pentru bluse şi robe. Franco ţi
vama plătită Iiferatâ în c u i  Asortimînt bo^it ds 
mostre cu rentoarcerea poştei.

Henneberg,
fab r ican t d e  m Btaatt I ttr ie fc .8 15—30

Feţe, cari au înfăţoşarea bătrână, ca p it i
o înfăţoşare tinerească şi proaspătă, dacă sfi 
îngrijesc cu laptele de crastaveţi Balassa, ve
ritabil englez, de renume universal şi de tot 
nestricăcios. Acest mijloc de frumseţe fără 
seamă depărtează din faţă după câteva zfle 
sbârciturile, creţele, pistruii, coşurile şi petele 
de ficat. O sticlă costă 2 cor. la <aceasta si* 
pun veritabil englez 1 cor şi pudră 1 cor. 
20 bani. S6 poate căpăta în ori care far
macie Espedarea pe postă «fi face prin far
macia C. Balassa, Budapesta — Erzsăbetfalva. 
Să ne ferim de imitaţii fâră vatoare.

* 31 5—8 
Pentru omenime nu este stare mai

binecuvântată, decât a avea cunoştinţa sigură, 
că este modru şi loc a câştiga corpul vioia 
tare şi sănătos şi simţul bun, liniştea sufle- 
teasaă şi vioiciunea, împreunate cu acesta, 
îngrijirea binefăcătoarei mame naturi a îm
prăştiat în toate părţile multe isvoare vinde
cătoare, cele mai multe în Ungaria, dar’ co
roana tuturor băilor sânt b ă i 1 e H e r c u l a n e  
de renume universal şi datoare de mii de 
bunătăţi, cu ţinutul lor răpitor de frumos, in 
adevăr de paradis şi cu isvoarele lor ds tărie 
originală, natural calde şi cu un conţinut de 
pucioasă şi sare. (iod, brom, Iithium). Boala 
mai mult sau mai puţin grea de oase şi de 
piele, de muşchi şi nervi, de creeri şi a or
ganelor de eşire, apoi de inimă, de stomac şi 
maţe, cu un cuvânt boală din ori care parte 
a corpului dispare sub înfluinţa aproape mi- 
raculoasâ a băilor Hsrculane. In aierul ro
manticelor văi şi dealuri ale lor, bogat In 
ozon sfi bucură de viaţă anual mii şi mii de 
oameni şi dacă considerăm, că dacă aceste 
băi renumite sfi pot lăuda cu cele mai fru
moase edifici şi cu toată comoditatea, ce să 
poate imagina, vom afla de esplicabil faptul, 
că băile Herculane sflnt recunoscute de cele 
mai frumoase şi mai plăcute băi 93 l —1

•

Producţiuni şi petreceri.
Poporul român din Ciaki Girbău dă o 

producţiune teatrală declamatorică împreunată 
cu petrecere poporală azi Duminecă 22 Maiu 
şt. n , 1904 în pavilonul de vară.

Venitul curat e destinat în favorul bi
sericei gr-cat. din loc. Afară de declamări 
şi coruri să joacă două piese teatrale: »Leac 
pentru soacrei, comedie într’un act de Trocar 
şi »Ce face dracul», tragedie într’un act de 
T. Speranţă. ___

Preţul bucatelor.
La târgul de săptămână din săptămâni 

trecută din Sibiiu preţul bucatelor a fost «r- 
mătorul:

Grâul per hectolitru (74—78 ch'gr.) cor.
12 80—13 60; săcara 6 6 —70 ch'gr. coroane 
8 -  8.80; orzul 66—68 chlgr. cor. 7.60 —8.40; 
ovăsul 44—50 ch'gr. cor. 4.80—5.80; cucu
ruzul 72—76 chlgr. cor. 8.80—10; crum- 
pene 60—70 chlgr cor. 3 .2 0 -4 ; fasolea

l 76 78 chlgr. cor. 12—13.

POSTA REDACŢIEI Şî ADMINISTRAŢIEI
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Venzare de sare en gros.
In strada Măcelarilor Nr. 21. (Sibiiu)

s ’a deschis vânzătorie reg. ung. en g ros 
de sare, unde să capătă în mare şi în mjc 
sare de ocna, sare măcinată de Uioara şi 
sare fină de masă. 126 1—1

W
î
ti Earăş de nou g

pot să recomand cu conştiinţă liniştită £ 
bine renumita mea |r

P arfum a Meltzer §
î  Strada Cisnădiei, edificiu} comande! de corp, *i
*
•«i

3
3
$1
%
♦

T

spre a cumpăra de aici tot felul de articli 
pentru îngrijirea pielii, a dinţilor, a pSrului, cum 
şi toate felurile de parfumuri, săpun de toaletă 
etc. Principiul meu negustoresc: articli buni şi 
solizi cu preţuri eftine, e recunoscut în general.

<*>

f»

E îmbucurător, dacă poate cineva întră în un 
Jocal de negustorie cu deplină încredere şi are 
convingerea, că pentru banii sei scumpi capătă 
în adevăr articlii corespunzători. Renumita 
p a r fu m cr ie  M eltzer  urmăreşte de mulţi ani 
acest principiu şi putem recomanda cu căl
dură această firmă silitoare stimaţilor noştri 

abonaţi. ' 117 1—6
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Ludovic Ferencz,
c ro ito r  d e  b ă rb a ţi, 

Sibiiu, strada Cisnădiei nr. 12,
reco oiandă p. t. publicului

pentru saisonnl de prim ăiară 
n o u t ă ţ i i ©

sosite chiar acum, p e n tru  h a in e  
d c  b ă rb a ţi stofe eng lezeşti, 
f ra n ţu z e ş ti şi in d ig en e , din cari 
se esecutâ după mesură cele mai 
moderne vestminte precum: Saeko, 
Jaq u e te , f ra c u r i şi h a in e  de 
salon, cu preţuri foarte moderate.

D eosebită a te n ţiu n e  merită 
noutăţile de stofe pentru pardi- 
s i  u r i  şi „Raglam*1, cari se află 
totdeauna în deposit bogat

Asupra r e v e r e n z i l o r  con
fecţionate în  atelierul meu îmi per
mit a atrage deosebita atenţiune a 
on. domni preoţi şi teologi absolvenţi 

în caşuri de urg'enţă confecţio
nez un rlnd eomplet de haine In timp 
de 24 ore. 59 &—

WP formele şi colorile cele mai moderne pentru domni şi băieţi.

Modern —  Chipiu de paie pentru băieţi — Modern.
Pălării şi chipii pentru Baby. — Chipii diverse

1 ~  pentru domni, băiaţi şi fete, de paie, mStasft, postav, satin etc. —
Chipii de dame.

sport elegant, colori deosebite, de mătase, raye, luster, cheviot, postav, pique.

IBflP* P ă lă rii peroase, pentru preoţii români,
ă Cor. 7.— 8.- şi 9. — în calitate recunoscută de cea mai bună şi frumoasă. 

Recunoscut cu preţurile cele mai ieftine la

Oarol Niederm aier, pălărier. 125 1—2 I
gLi • m i  jm j-wi'j 'fJ m i mm

Stropitoare pentru peronospora.
Ofer cele mai bune stropitoare (şpnţe)

Cornelia şi Vermorell
veritabil cu garanţă de un an, pe cambiu de 
plătit pro 1 Noemvrie c. cum şi rude de fer, 
fere de plug de Stirla ocase sub garanţe, sape, 
Oll'8, lăcate şi tot soiul de articli de fer, în 
calitatea cea mai bună şi cu preţurile cele mai eftine.

V ictor Dahinten,
m agazin de fe rărie  In A lba-Iu lla  lângă 

F ân tână  -----
107 3 — 10

!

m
f j
&

I1

SS

Carol Wultschner
Piaţa mare, nr. 5.

S  Prăvălia de maşini de cusut si de biciclete,^  y ? 7
îşi recomandă depositul seu asortat cu n in ş ln l «le c u « n t p e n t r n  

fn m llll ţ i  iiK luH lrtn^l, fabricatul ccl mai bun din ţeară si din 
m  esterne, cu  p r e ţu r i l e  ce le  n in l IclKIne.

Sing'ura representanţâ

M

g~g a renumitelor maşini de cusut Gritzner.

ţ. Montare şi emaiiere proprie a ticicletelor,
Se află întotdeauna toate părţile constitutive pentru maşini de 

”  cusut şi biciclete. ' 49 7—26
4 ^  Reparaturi de ori-ce sistem la maşini de cusut şi biciclete se
Spj esecută cu garanţă în atelierul meu cu preţuri foarte moderate.

George Schenker & Fiu
Fabrică de spirt şi deposit liber de spirt

Sibiiu, -  Hermannstadt, -  Nagyszeben.
Ofer rămânând liber, contra netto casa şi dela fabrică sau deposit liber

ff. 96°/# S p i r t r a f i n a d e ,  . .....................pr. 10.000 Lt. •/. Cor. 1.50
ff. 93®/, S p i r t c r u d .  . • .................... > > » > 1.48
ff Licheuri de tot soiul, apoi rachiuri sau rum obicinuit la luarea

unui sortiment de 25 Lit. sau şi 26 Lit. de o calitate pe litrii » 1.—
La procurarea cu rambursa de spirt sau raffinade este de dat ca arvonă 

pentru dările corespunzătoare de fiecare Lit. Cor. I.—. 112 2 4 -5 2  

♦  ' ------------------------------------------------------------------ :----------------------------------------- - ■
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Cine iubeşte
a faţă. delicată, curată fără pistrui o piele 
moale mlădioasă şi un tein rosaceu?

Acela să se spele zilnic cu cnuoscatol
Săpnn de lapte de crin

medicinal al lui 66 9—26
Bergm anii

(Marca de scutire: 3 foâleşl)
deîa Bergmann & Co., Dresda şi Teschen pe/E. 

Bucata cu câte 80 bani să află la : 
C A R O l  A R Z , strada Cisnădiei. 

GUSTAV JlE L T Z E It, 
strada Cisnădiei şi strada Guşteriţei nr. 25. 

Prima fabrică ardeleană de lumini de stearlnl, 
= = = = =  Piata-mare.

Bani! Bani! 
Bani!

Subsemnata întreprindere stă în legătură 
cu cele mai mari bănci din ţeară şi esoperează

Împrumuturi pe pămSntnri şi edificii
cu cele mai favorabile condiţii şi cele mai 
ieftine interese, şi anume pe termin de 10—70 
ani cu 2V0—5V*°/o-

Credit personal
cu garanţi şi obligaţie pe 5—10 ani.

La’ funcţionari de stat, comitat şi oraş 
precum şi la oficeri credit simplu şi fără giranţi.

La dorinţă servim cu informaţiune, 
rugând marcă pentru răspuns. 21 13—

„ I r*  J B O X J I V S - A . 4* 
întreprindere de credit.

Sibiiu, (Nagyszeben Querg-asse nr. 27).

Pentu întrebuinţare zilnică. în apa de spălat.
B oraxu l-itnperla l  chemic, curat, este pentru piele mijlocul de ta fr u m -  
setare cel mai natural, cel mai blând şi mai Băuătog, face apa moale, 
vindecă pielea dură şi necurată şi o face delicată şi albă. Mijloc antiseptic 

probat pentru îngrijirea gnrii î i  a dinţilor şi pentru folosinţă medicală. Precauţiune la cumpărare! 
Veritabilă numai în cartoane roşii cu 15, 30 şi 75 bani, cu instrucţiune detailată. Nici când liberă! 
Mai departe: Săpnn Muek-Pasta, Săpnn de Borax-imperial, Săpun de lapte de crin, Săpun Tola, 
prav de dinţi Bor ax imperial si Borax-imperial parfumat. Singurul fabricant pentru Austro-Ungaria:

’<J<OTI<II3H VOIŢII, Ticni», I I I /I .  122 1 - 5

Luoru solid şi preţul ieftin nu e avlsat la =
R EC LA M .

Marmură transilvană, granit svedian şi industrie
-----...<1© p e a t r ă  d© s y e n i t  ■■■■—

Crerstenbrom &  Schnoider
atelier de petrărie şi sculptură, deposit de monumente pentru  morminte,

© ® producte proprii ® © jf|§l
In colţul stradelor Trei-Stejari şi Lastenstrasse, Sibiiu. i |||-  

Fabrica şi centrala în Cluj (Kolozsvâr) Desma-utcza 21.
Filial©î Orade, SiblI**. 1 1 4 2 -1 0

Carol F. Jickeîi, Sibiiu. (La coasa de aur).
Deposit de Yăpseli, lac şi fimis dela fabrică.

Frideric Homm
Sibiiu, W einanger Nr. 4.

Specialitate de lac de chichlibar pentrn podîna 
Marca „ H e r m a n n “

nn trium f al industriei de lac, văpaeală de 
podine, cea mai eleganţă, mai durabilă şi

mai ieftină. 113 2—10
Vacs de economie pentru podine.

Văpseli de oleiu
curate pe lângă garanţă, frecate fin, se uscă iute, 
chiar şi gata pentru a să folosi numai decât, cum 
şi frecate vîrtos în dose patent şi măsurate liber.

Glasură-Email de spălat „Numata“
(nn yăpsea de sp irt de lac) 

o coloritură practică şi elegantă pentru industrie 
şi meserii, cum şi pentru toate obiectele In 
economia casnică, ca masă de spălat, mobile, uşi, 
fereşti, păreţi etc., în toate nuanţele de colori.

Bronz de lac
cel mai bun pentru a auri ori-ce obiecte în 
economia casnică, în meserii şi industrie. Ţin© 

pe deplin locul aurului în foiţă.
Văpseli de pământ de minerale 

si ehemice de tot felul,
pentru toate scopurile industriale, veritabile 

în fineţă şi lucire.
Uleiu-firnis de in chem.

curat pe lângă garanţă, uleiu de i» fiert numai cu 
mijloace oxydate, liber dereşină şi uleiuri streine.

Uleiu de terpentin
rusesc, austriac şi am erican. 

Deposit de toate soiurile de 
lacuri, oleiu ş i  spirt,

recunoscute de calitate escelentă pentru meserii 
şi industrie.

Cleiu de piele, oase şi de flacon veritabil de Kiiln,
în toate colorile, ieftim.

I V  Lustru de lemn uscat "PI
în toate nuanţele de colori.

Pensulă de păr de porc, de păr de vită, 
de păr, de peste, de viezure, pentru 

toate scepurile.
Mustre şi liste de preţuri Ia dispoaiţie.

C o ase : Lungimea
bucată C. 1.60 1.60 1.60 2.— 2.—

Bătută costă cu 10 bani mai mult 
Pentru fiecare bucată garantez. Adecă, eu schimb ori-ce coasă provăzută cu semnul 
| c  g  j  I care nu ar corăspunde, chiar şi atuncia, când ea a fost bătută şi întrebuinţaţă. 
Economilor le pot recomanda cu cea mai mare încredere coasa aceasta. în decursul

anilor s’a sporit foarte tare numărul coaselor vândute. 116 1—
La cumpărare de 10 bucăţi se dă o bucată pe deasupra!

Coasa aceasta cu semnul IG Jf 3 | să mai poate procura la firmele următoare:
Societatea „Consum", Cisnâdie, 
Ioan T. Gross, Sebeşul-sâsesc, 
Regina Buchholzer, Caţa,
Iosif Graef, Şona,
Michail Ehrmann, Şeica-mare, 
Michall Simonis, Dăişoara,

Carol Waedt, Bălcaciu,
Ioan Schlattner, Ch’sd,
Ioan K. Schuller, Agnita, 
Josif Schuster, Frâua, 
Andreiu Nemenz, Richişdorf, 
W. Prisuhak, Und.

1 buc. C. >6 —.90
N icovale , forma, fig. 2 3 C iocane, fig. 5 â -’50 300 f i g .  6 ă 300 grame

” C.
300

1 bucată C. —.96 —.96
Nicovalele şi Ciocanele să vând pe lângă garanţie pentru fiecare bucatâ._ Fiecare bucată, care 

s’ar dovedi sau prea moale sau prea tare, se schimbă.
V erig i d e  c o a s e  fig. 2 13 15 fig. ?. T o c u ri d e  cu ţi

’Vu ,9/>» mm- smălţuite pe dinlăuntru şi pe-dinafară
—.24 —.30 —.40 ' 1 bucată C. —.40

pentru înţepenirea coasei, Dimensiunile 
1 bucată C.

Cuţi dela 10 bani în sus, tn variaţie bogată. îndeosebi recomand: 
C uţile  a m e r ic a n e  1 bucată C. —.40 ...............—

Cuţi d e  B e rg a m o  v in e te  închise, cu semnul I o F J | 1 bucată C. —.80
T o p o riş ti p e n tru  c o a se  d e  h o ld e  

1 bucată C. —.90.
rvr»«Me d e  fer p e n tru  co a se le  d e  holde, pentru a le şirofa pe teporiştile obicinuite 

L ^ = = - ^ = = = = =  de lemn 1 bucată C. 1 30. --------  ------ ------:

T o p o r iş te  de coase, obicinuite de lemn C- —.44. — 
(model Introdus de /u/im Teutich)



Fag. 262 F O A I A  P O P O R U L U I Nr. 2©

t u n  de păstrare (renniane) în Sălişte com. Sibiiu.

A n u n ţ .
»Cassa de păstrare (reuniune) în Selişte« 

acoardă Îm prum uturi fă ră  nici o provisiune 
sa u  com petinţă de seris, şi anume:

I. împrumuturi pe obligaţiuni cu cavenţi 
si împrumuturi cambiale

dela k 50 până la k I0G0 cu 8*/«
„ , 1000 ,  ,  , 5000 „ 7*/.
,  ,  5000 ,  „ , 20000 „ fi1/*®/» 
„ „ 20000 în sus „ 6%

II. împrumuturi hipotecare şi împrumu
turi cambiale cu acoperire hipotecară

dtla k 100 până ia k !00Q cu 7%
„  „ 1000 , „ „ 5000 , 6*/.*/.

„ „ 5000 în sus cu 6°/»
III. Credite de cont-curent pe lângă 

acoperire de hârtii de valoare sau hipotecă
sume până la k 5000 cu 6.8»/, 
şi pesta * 5000 » 63% 

Interese ^scursive.
. Din şedinţa direcţiunii ţinută la 14 Aprilie 1904.

9s 5 -10  D i r e o ţ iu n e a .

De vânzare.
Se află o maşină de lână de făcut 

eaier şi lup de scărmănat lângă maşină, 
s& poate pune unde are voe, în casă, în şură, 
sau in grajd. A se adresa la

P&rasohiva Stoia,
tis  2 - 3  Orlat (Telsîngkeler)

Unul sau doi înveţăcei.
în atelierul meu t'e ferărie (kovacs) 

să primesc unul sau doi băieţi pentru a 
învjţa meseria aceasta, prime.'c şi pe aceia 
care sânt lipsiţi de mijloace de întreţinere, sau 
orfani de părinţi

A r o n  S ^ e rt> , ferar. 
106 3— 3 Po'sna (Ptiana SVfciiului).

Cărămidă vechia
56 9—lo se află de venzare la

a rch itec tu l J F V a n x  ^ a l a y ,  
strada Turnu-roşu nr. 2-a.

B lu se
dela Cor. 1.60 până la Cor. 15.— .

In fasonul cel mai elegant şi mai nou, 
cu r şi tot felul de c o n fe c ţ i t i t l l ,  
cu preţuri foaite ieftine, sfi capătă la

Edvard Elias, 119 1-6
Piaţa mică, nr. 1. — Secţia textilă.

P r eţuri ieftine.

Fnderic Homm
S ib i i i i .  111 2—10

îşi recomandă dtpositul seu de 
Lespez;-asfalt de isolat, cu petriş 
Lespezi-asfalt de isolat, cu sgu ră  
Ltspezi-ssfalt de isolat, cu duplu solide,
dia itsiiza dl altie dl ptoiti, ca tor/i

Masâ-asfalt de isolat, fluidă |  p en tru  u s c a re a  p ă- 
Asfatt de părete J  re ţilo r  um ezi.

împletitori de trestie penlro taysn (stocătnră). 
=  Gips şi cement de portland =  

Yăpseli de minerale pentrn faţade resistente 
- -  temperiilor, —

i

M ijlo c u l cel 
m a i p r o b a t  dea 
împedeca pentru 
totdeauna urca
rea umezelei din 
pământ în ziduri.

Carbolinenm şi păcură.
Papi de asfalt pentrn coptrlş, de diferite ţerii.

«lua SSaft'-fissas!i Ş f p p m  

SPÎSf
; >.AŞsanâw

Franzbrantweinul
lui

E l R  A  A  Y~.
Folosinţa FraDzbranntweinul lui Brâzay la 
dureri de cap, catar, migrenă, in
fluenţă, arată un succes estraord nar 
şi să recomandă cu căldură între
buinţarea lui. Cine vrea sS se scape 
curând de simţirea nesuferită a mi
grenei, s6-’şi frece faţa, fruntea şi 
capul cu Franzbranntweinul lui 

B râzay . 1001-2

I

Pentru scopuri de edificare.
T raverse ■  F er  în rnde

m Oliel de fer (în păreţi) ■■
î n  to t  felul d e  d im e n s iu n i.

îm pletituri de trestie pentru stucâturi 
Pappă asfalt pentru coperiş ® 

Lespezi de isolat h b  Scânduri şi laţi
se  a f lă  to td e a u n a  în  d ep o sit, e u  p r e ţu r i  m o d e ra te

A n d r e i u  R i e g e r
124 1—10 P f ' m a â *)r 'câ 2r(le le a ilă  de m aşin i a g r ico le  ţ i  tu rn ă to rie  de f e r ,  SIBIIU.

I I

|  A XX!V-a loterie d8 stat reg. ung. de binefacere §
pentru scopuri de binefacere de folos general Loteria aceasta conţine 7001 de câşt l f /ur l ,  în 

sum a totală de #(>5,000 Cor. cari re plătesc In num erar.

Câştigul principal 1 5 0 .0 0 0  Cor.
M ai d e p a r t e :

1 C âştig principal cu . . . . Cor. 50.0CO i 500
1 > » . . . . • 2 0 ,0 0 0  ! 50 » 1 » , , , • . * 100
1 » » » . .

2  câştiguri cu u . . . .
. . > 1 0 ,0 0 0  ; 
. . » 5,000 j 100 50

5 > > > . . . . . . » 2 ,0 0 0  • 1 00 0  » » > , , . . . .  * 2 0

6500 » 10

m
m
m
f
i i

T ragerea irevocabil la 30 luiuie 1904. 
B®"* Un los costă 4 Coroane. - i^ a ©

Losuri se capetă la D irecţlorea loteriei reg nng. in Budapesta (oficiul principal de 
vamăi la toate oficiile poştale, de dare, de vamă şi de sare, la toate gările şi în cele mai multe ’j®’ 
trafici si casse de schimb _ ,  , . . ’ Kjt

g  121 1-3  Direoţlonea loteriei de rente reg.  ung. | |

« • N M M S M N M M a M M M N t M H M

Am onosre a aduce la Cunoştinţa onoratului public român din loc şi jur, că ’mi-am mutat

* •  Prăvălia de manufactură •  •
=  din P ia ţa -m ic ă  n r .  2, tot în P i a ţ a  - m to ă  n r . 11 = -=

în dosul păpuearilor.
De oare-ce aci plătesc chirie pentru localul prăvăliei cu 1600 coroane anual mai puţin, 

mS aflu în plăcută posiţie a putfe servi cu preţuri şi mai ieftine, şi ’mi-am propus, ca — dacă 
D um nezeu  îm i va  a ju ta  — în cel mai scurt timp s6-’mi asortez depositul cu tot feliul de 
mărfuri ţărăneşti, precum bvm bac, p ir ,  lănică, a m ic lu , ţeseturi, mai multe soiuri de p â n x ă , 
cum şi cârpe de per, etc.

Pentru inteligenţă ofer depositul meu bine asortat în căm eşi de chiffon, creton, O xford  
şi Trico, apoi ism ene, gulere, manchete, cravate, cuverture de lână  si bumbac, 
plapom e în  creton, rvş, sa tin  cu va ta  um plute, ploiere, căm eşi de dam e, camlsole, 
fuste, cretonuri, pergmlnri, barcheturi, stofe de p i r ,  şi toate căptuşelile recerute la 
efectuarea hainelor de dame şi bărbaţi, cum şi alţi o miiâ aici neamintiţi articli. O mică probă 
ajunge ca se se convingă ori-cine despre eftinătatea şi soliditatea prăvăliei mele.

RugSnd onoratul public românesc pentru binevoitorul seu sprijin, semnez
Cu toată stima

89 5_ Aurel Popescu.

Pentru tipar responsabil Iosif Marsch&ll.
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===== d esch isă . =
Sfi dă bere escelentă, vin bun na

tural, mâncări gustoase, prtţuri solide pe 
lângă serviciul cel mai atent. Pentru societăţi, 
eluburi şi nunte o mare şl frumoasă sală. 
Doufi popicarii stau la disposiţie pentru 
binevoitoarea folosinţă. Sfi primesc abona
mente pentru cost.

Pentru binevoitorul sprijin sfi roagă
112 2—2 G. A. Konig-.

Grăsimea o delătură
repede (gar. nestricăcios) tela de slăbire a iul 
Hftleles per pachet Cor. 1.75, la 4 pachete 
franeo rambursă) de L u d v ie  T h ie le ,  
M a n n h e lm .  (Esped. sfi face farmaciilor 
austriaca 39 l i —12

Recunoştinţe numSroasc. .1 o 1 o
1 1 1 ■ o 1 ■iii'.-y; Legături ţi convexiuni estinsc.

„Instiiit de fleteciif
Sibiiu — Hermannstadt — N -Szeben

S tr a d a  C lB)terl(il n r . 54.
îngrijeşte de eruări, observaţii, supra

vegheri, procurare de dovezi, scrutare în 
afaceri delicate, cum şi comisiuni de ori-ce fel.

Informaţii despre afaceri comerciale şi 
personale (şi în abonament fă r ă  dr osebire 
de toc, adecă atât pentru Sibiiu, cât şi pentru 
ori care loc din patrie şi din străinătate.

Ranjare de cavaleri şi comercianţi, pro
curare dc hypotecă, esecutare de convesiuni, 
cdlectare de anunţuri ■ etc. etc. Comisiuni să 
pot face şi sub chiffre. Discreţia cea mai 

: strictă. Resolvare momentană. Consultatvr 
în  toate afacerile.

Direcţiunea institutului.
IV* La informaţii s i se alituro porto 

pentru retour. 96 5— 26

Cereţi numai

de-al lui

Selle & Kary’s
cel na i bun mijloc de curăţit pentru ori-ce 
îioălţ&niato fine
—...-X.,1; Galbin şi negru  .......... —

Cu dsosebire e de recomandat pentru 
ghete boxo&lf, osearia, ckevreaux, şi de lak.

Viens, XII/1.M 13-20

aa

H  A . 4 i

Desfacere totală „C0HC0RD!A“ (Sibiiu)
durează şi din causa marelui deposit sfi vând şi sub preţul de cumpărare: c a fea ,  
lu m i n i  de s te a r in ,  F r a .u k - c a fea f p r u n e  u sc a te ,  s ă c u le ţe  
(teocuri) efe h â r tie ,  d o p u r i ,  j iânxă  de p o le it ,  h â r t ie  de  c u r ă ţ i t  
(Glaspapier) a p r it i jo a re ,  v ă p se l i  de  u le iu ,  lac, l i t / i e r u r i  r u m ,

ape  m in e r a le

Vinuri escelente naturale. ■"CT 
Secţia  tex tilă :

p ă n x ă , g ra d e le  de  m a tr a ţe ,  căm eş i,  g u le re ,  lo r i  de  îm p le t i t ,  
u n e l te  d e  ţe su t ,  d a n te le  etc. eto. 103 3—

^ X « X X X X > C C « K X X » : X X X X K X X X > I C » : X » X ) 1 0 I C I K > < ;

Pentru mfesurărie, parcelare şi pregătirea de liarte de locuri 
de moşii şi complexe de teritorii de ori-ce soiu, cum şi pregătirea 
de planuri de edificare şi preliminări de spese, parcurse, demar- 
caţiuni de hotare, facerea de guri de mine şi păreri asupra 
minelor în direcţia montaniaticft şi geologică, asemenea pentru 
pregătiri de proiecte ca asigurare de esecutarea cea mai esactă 
şi socotite foarte ieftin, s6 recomandă

105 2_10 LOUIS MEISE,
birou technic, Sebeş, (Szâszebes).

^ ) K K ) o o o o K x > o c x x ) a o î c x ) m o K X x x ) ( c x x » o o o o K :

Institut de credit funciar din Sibiiu.
Strada Pintennlni nr. 2.

împrumuturi hipotecare pe anuităţi.
Scrisuri ia 11 oi are,

scu tite  «le «l&rl.
ce sfi pot lombarda la banca austro- 
ungară, sfi pot depune la toate tribuna
lele ungare de stat drept cauţiune ţi 
vadiu şi ca cauţiuni de oăsătoril militare.

Depuneri spre fructificare.
Dajdia Ia interesele dela depuneri o plă

teşte institutul. __

Esconiptare de cambii.

Avansuri pe efecte publice. 
Credite de cont-curent

contra întabulări şi altă garanţă.

Esecutarea
de flecare afaceri de bancă şl de zarafio prin

Cassa de schimb
Sub condiţiuni culante, mai cu seamă:

cumpărarea şi vânzarea de efeots publlofi 
monete străine,

răscumpărarea cupoanolor ţi efectelor sortate,

Încasarea de cambii, checuri şi asemnări,
predarea de asemnări ţi bilete de credit 

pentrn străinătate,

îngrijirea de coaie de cupoane.
luarea efectelor In deposit tp re  păstrare,

închinarea de resorturi de casse de fer
(safe deposlts), sigure contra incendiului

ţi a spargerii, etc. 140 ÎS 26

Informaţiuni amenunţite sfi dau cu bunăvoinţă şi fără spese. .

atfw*'! ilnr-n frrfYiiiriimliTffilHM WiiWniiTif an»f w
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M edalia dfc aur d e la  E xposiţta ac iin ţificâ  din B ucuretci, 1903.

Anunţ.
Se caută o fată, de ţ§ran,*sau de 

m ăestrn, sau o femeie mai tinără de Îngrijitoare 
la o familie inteligentă, pe lângă doi copii mici, 
spre aplicare imediată. U 8  2 —3

Adresa la administraţia »Foii Poporului»

Novităfi în moda 
i

69 7—10

Umbrele. 
Bluse. 
Stofe, etc.

W ilhelm  Fiirst
Strada Cisnădiei Nr. 16.

r I

contra tusei, răguşelii, 
durerii de piept, ofticei, 
tusei măgăreşti, cata

rului, astmei, greutăţii de respirat, lun- 
goarei şi tusei sfici. Vlndeoă slgOT şl 
«p*d«. Preţul 1  eor. 20 fii. şi 2 cor.

Capsie unsoare. Contra durerii 
de oase, podagrei, reumatismului, rice- 
lelor, durerilor de cap, dinţi şi nervi, 
precum şi scrintiturilor. Cele mai îm- 
bfitrânite boale le vindecă Preţul 1 COP. 

f  20 fii. şi 2  cor.
1 Centarln. Contra morburilor de 

stomach, precum lipsa de apetit, mis
tuirea rea, catarul şi aprinderea de 
stomach, greaţa şi vomarea, sgârciurile 
eele mai grele. Leac sigur. Foloseşte 
şi Ia curăţirea sângelui. Preţul 1 cor. 
20 fll. şi 2  eor.

K aljodsarsaparll. Mijloc excelent 
pentru curăţirea sângelui Ia sifilis, mor* 
burfle tinereţelor. 1  sticlă 2 eor.

Laxbonbons. închiderea scau
nului e causa diferitelor morburi, precum 
palpitarea de inimă, ameţeli, dureri de 
cap şi altele. Deci dne sufere de în
cheierea scaunului numai decât să co- 
mandeze Laxtanbo&S, Ea ciurele purgative, 
plăcute şi dulci la luat Preţul 1 cor.

Cornel Demeter, 10—10
ipotecar ta Bfekâs Megyer. (Budapest mellett).

RMl'WWHMIS

Apâ m inerală veritabilă de Borsec, liferează depositul principal, 
------- -----------------  ■ sibiiu, strada Urezului, nr. 4 1 . — T e le fo n  ur. 7 5 .
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In atenţiune binevoitoare!
Subscrisa întreprindere are onoarea a face cunoscut, câ în s t r a d a  

U te x u lu i  n r ,  4 1  (telefon nr. 75) din Sibiiu a deschis un

Deposit-principal
al

Apei sale minerale de Borsec,
pentru comitatul Sibiiu şi acolo apa aceasta sfi află totdeauna umplută proaspăt.

Pentru a uşura onor. muşterii procurarca aceleia şi a- i scuti de 
procurarea unei ape falsificate, liferează direcţiunea în periferia oraşului 
Sibiiu, dusă In casă, cu preţurile următoare:

1 “ sticlă, conţinând ‘/i litră 28 bani ] împreună 
1 » » 1 * 83 > / . .
1 , , »/.. » 35 . ) cu st,cla-

Reînapoindu-se sticla cu 10 bani mai ieftină.
La oumpfirare mai mare sfi face scăzământ corfispunzfitor.

Cu deosebită stlmi

Întreprinderea băilor dela Borsec.109 2—3
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Apă m inerală veritabilă de Borsec, liferează depositul principal, ■ — ■■
—  Sibiiu, strada U rezului nr. 4 1 . — T e le fo n  n r  7 5 . ♦

Lemne de foc de fag.
Aducem la cunoştinţa onor. nostfi muşterii, cl am început de nou Vensarea 

lemnelor noastre de fag, pentru foo şi Invităm cu toată stima la procurarea acelora.

•/, stânjin '/, stânjin 1 stânjin

Cor. bani Cor. bani Cor. bani

4 70 9 — 18 —
5 ao 9 8 0 19 6 0

5 9 0 10 80 21 60

6 4 0 11 80 23 60

T ă c i u n e  < l e  l o o  <1 ©  f a ^ ' .

In blane lungime/ic 1 metru, fâră cărăuşie 
» » » » » cu *

Tăiate lungi şi crepate 25 cm. cu cărăuşie 
» scurte şi > 20 » > »

Comande primesc d-nii: C. F. Letali, trafica mare Piaţa-mare nr. 12, WUhelm 
Fiirst, strada Cisnădiei nr. 16, Andreas Blcger, piaţa de lemne nr. 3, Iuliu Ballmann, 
strada Măcelarilor nr. 36, Chistav Quitler, strada Guşteriţii nr. 37 Albert Weisz, 
neguţâtorie de lemne strada Trei-ştejari nr. 4, Franoiso Jahn fll, Piaţamică nr. 31, 
Joolf Sehwartz, strada Turnului (Saggasse) nr. 8, Ioan Sohneider, strada Sării nr. 1 , 
.Concordia", soc. comercială pe acţii, strada Măcelarilor nr. 20, Vlotor Dressnandt, 
strada Cisnădiei nr. 11, cum şi biroul ferestrăului cu vapor.

Cu deosebită stimă

37 8-8 jMersîng 4& Lessel,

Ieftin şi aduce fructe bogatei

© Pentru economi şi crescători de vite. ®
Recunoscut de cel mai bun

dres de nutreţ
pentu toate animalele şi gallţele este

dresul d© nutreţ din sebeşui-»a*.
------ , n * » XBegensburg
produs în fabricele lui Louis Meise în Sebeşul-săs. (Tran
silvania) şi Reffensburg1 (Bavaria). Prin acest dres sfi ajung 
resultate splendite. Mare medalie de aur, medalie de onoare 
dela esposiţiile din Londra, Bruxela, Paris, Hamburg, Viena şi Budapesta. Numfi- 
roase scrisori de recunoştinţă. 95 25—52

Ingrâşare repede! Carne bnnă! Lapte mult şi buni Scut contra
boalelor şi epidemiilor!

Biroul central de vânzare a fabricei chem. a lui Louis Meise în Sebeşul-săs.
Budapesta T I. strada, Ifagy Jânos nr. 5.

Preţul per pachet 'j, chlgr. 90 bani, 9 pachete 4l/« chlgr. pe postă franco şi cu rambursă 8 cor.

La fiecare transport este  alăturat instrucţie de folosire.

feste* tipar responsabil Iostf Mţmîmll.


